МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ»

ОДОБРЕНО учебно-методическим советом ФГБОУ ВО «СГЮА» от «05» ноября 2024 г. протокол № 4

ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция «Гражданско-правовой профиль»

квалификация «бакалавр»

форма обучения – очная, заочная

ОГЛАВЛЕНИЕ

РАЗДЕЛ 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1. Содержание государственной итоговой аттестации
1.2. Требования к квалификационной характеристике выпускника 6
РАЗДЕЛ 2. ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА 8
2.1. Рекомендации обучающимся по подготовке к государственному экзамену 8
2.2. Критерии оценки результатов сдачи государственного экзамена
Программа курса «Гражданское право»
Программа курса «Семейное право»
Программа курса «Жилищное право»
Программа курса «Гражданский процесс»
Программа курса «Арбитражный процесс»
2.3. Перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен 50
2.4. Примерные практические задания
РАЗДЕЛ 3. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ60
РАЗДЕЛ 4. ПОРЯДОК ПОДАЧИ И РАССМОТРЕНИЯ АПЕЛЛЯЦИЙ
РЕЗУЛЬТАТОВ ГОСУЛАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ 60

РАЗДЕЛ 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Содержание государственной итоговой аттестации

Программа государственной итоговой аттестации по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата) «Гражданскоправовой профиль» разработана в соответствии с:

- Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273–ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказом Министерства образования и науки РФ от 29 июня 2015г. № 636 «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры»;
- Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования бакалавриат по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция утвержденным приказом Министерством образования и науки Российской Федерации от 13.08.2020 № 1011;
- Уставом ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»;
- Положением о порядке государственной проведения итоговой образовательным программам образования аттестации высшего программам бакалавриата, специалитета программам программам магистратуры в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия»;
 - локальными нормативными актами Академии;
- учебными планами по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция «Гражданско-правовой профиль».

Объём государственной итоговой аттестации составляет 9 зачетных единиц (6 недель).

Государственная итоговая аттестация проводится государственными экзаменационными комиссиями в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися основной образовательной программы требованиям федерального государственного образовательного стандарта по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата).

Государственная итоговая аттестация выпускников включает подготовку к сдаче и сдачу государственного экзамена по дисциплинам образовательной программы, результаты освоения которых имеют определяющее значение для профессиональной деятельности выпускников (Гражданское право, Семейное право, Жилищное право, Гражданский процесс, Арбитражный процесс).

Программа государственной итоговой аттестации, включая программу государственного экзамена, критерии оценки результатов сдачи государственного экзамена, а также порядок подачи и рассмотрения апелляций доводятся до сведения обучающихся не позднее чем за шесть месяцев до начала государственной итоговой аттестации.

Программа государственной итоговой аттестации разрабатывается соответствующими кафедрами, одобряется Учебно-методическим советом, утверждается проректором по учебной работе и размещается на официальном сайте Академии.

Основной целью государственной итоговой аттестации является определение соответствия результатов освоения обучающимися основной образовательной программы соответствующим требованиям Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция.

Задачей государственной итоговой аттестации выпускников является:

сформированности общекультурных, выявление уровня общепрофессиональных профессиональных компетенций, которые И способствуют нормотворческих; решению правоприменительных; правоохранительных; экспертно-консультационных задач на основе оценки качества освоения учебных дисциплин ОПОП в процессе проведения государственного экзамена.

Государственная итоговая аттестация выпускников данному направлению подготовки представляет собой форму оценки степени и уровня обучающимися логики реализации полученных профессиональной деятельности. Она проводится на основе принципа объективности оценки качества подготовки обучающихся для определения соответствия результатов освоения обучающимися образовательной программы направлению Юриспруденция подготовки 40.03.01 существующим требованиям образовательного стандарта.

К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план по ОПОП по имеющему государственную аккредитацию направлению подготовки высшего образования.

Обучающимся и лицам, привлекаемым к государственной итоговой аттестации, во время ее проведения запрещается иметь при себе и использовать средства связи.

Особенности проведения государственной итоговой аттестации для лиц с ограниченными возможностями здоровья

Для обучающихся из числа инвалидов государственная итоговая аттестация проводится с учетом особенностей их психофизического развития, их индивидуальных возможностей и состояния здоровья.

При проведении государственной итоговой аттестации обеспечивается соблюдение следующих общих требований:

проведение государственной итоговой аттестации для инвалидов в одной аудитории совместно с обучающимися, не являющимися инвалидами, если это не создает трудностей для инвалидов и иных обучающихся при прохождении государственной итоговой аттестации;

присутствие в аудитории ассистента (ассистентов), оказывающего обучающимся инвалидам необходимую техническую помощь с учетом их индивидуальных особенностей (занять рабочее место, передвигаться, прочитать

и оформить задание, общаться с председателем и членами государственной экзаменационной комиссии);

пользование необходимыми обучающимся инвалидам техническими средствами при прохождении государственной итоговой аттестации с учетом их индивидуальных особенностей;

обеспечение возможности беспрепятственного доступа обучающихся инвалидов в аудитории, туалетные и другие помещения, а также их пребывания в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, лифтов, при отсутствии лифтов аудитория должна располагаться на первом этаже, наличие специальных кресел и других приспособлений).

По письменному заявлению обучающегося инвалида продолжительность сдачи обучающимся инвалидом государственного аттестационного испытания может быть увеличена по отношению к установленной продолжительности его сдачи:

продолжительность сдачи государственного экзамена, проводимого в письменной форме, - не более чем на 90 минут;

продолжительность подготовки обучающегося к ответу на государственном экзамене, проводимом в устной форме, - не более чем на 20 минут;

продолжительность выступления обучающегося при защите выпускной квалификационной работы - не более чем на 15 минут.

В зависимости от индивидуальных особенностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья организация обеспечивает выполнение следующих требований при проведении государственного аттестационного испытания:

а) для слепых:

задания и иные материалы для сдачи государственного аттестационного испытания оформляются рельефно-точечным шрифтом Брайля или в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением для слепых, либо зачитываются ассистентом;

письменные задания выполняются обучающимися на бумаге рельефноточечным шрифтом Брайля или на компьютере со специализированным программным обеспечением для слепых, либо надиктовываются ассистенту;

при необходимости обучающимся предоставляется комплект письменных принадлежностей и бумага для письма рельефно-точечным шрифтом Брайля, компьютер со специализированным программным обеспечением для слепых;

б) для слабовидящих:

задания и иные материалы для сдачи государственного аттестационного испытания оформляются увеличенным шрифтом;

обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс;

при необходимости обучающимся предоставляется увеличивающее устройство, допускается использование увеличивающих устройств, имеющихся у обучающихся;

в) для глухих и слабослышащих, с тяжелыми нарушениями речи:

обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;

по их желанию государственные аттестационные испытания проводятся в письменной форме;

г) для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата (тяжелыми нарушениями двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних конечностей):

письменные задания выполняются обучающимися на компьютере со специализированным программным обеспечением или надиктовываются ассистенту;

по их желанию государственные аттестационные испытания проводятся в устной форме.

Обучающийся инвалид не позднее чем за 3 месяца до начала проведения государственной итоговой аттестации подает письменное заявление о необходимости создания для него специальных условий при проведении государственных аттестационных испытаний с указанием его индивидуальных особенностей. К заявлению прилагаются документы, подтверждающие наличие у обучающегося индивидуальных особенностей (при отсутствии указанных документов в организации).

В заявлении обучающийся указывает на необходимость (отсутствие необходимости) присутствия ассистента на государственном аттестационном испытании, необходимость (отсутствие необходимости) увеличения продолжительности сдачи государственного аттестационного испытания по отношению к установленной продолжительности (для каждого государственного аттестационного испытания).

Особенности проведения государственных аттестационных испытаний для лиц с ограниченными возможностями здоровья закреплены в Положении о порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования — программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия».

По результатам государственных аттестационных испытаний обучающийся имеет право на апелляцию. Порядок апелляции результатов государственной итоговой аттестации закреплен в Положении о порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования — программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия».

1.2. Требования к квалификационной характеристике выпускника

При оценке знаний выпускника следует руководствоваться Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования по

направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата), согласно которому выпускник должен обладать следующими универсальными компетенциями:

- УК-1. Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач.
- УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений.
- УК-3. Способен осуществлять социальное взаимодействие и реализовывать свою роль в команде.
- УК-4. Способен осуществлять деловую коммуникацию в устной и письменной формах на государственном языке Российской Федерации и иностранном(-ых) языке(-ах).
- УК-5. Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах.
- УК-6. Способен управлять своим временем, выстраивать и реализовывать траекторию саморазвития на основе принципов образования в течение всей жизни.
- УК-7. Способен поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности.
- УК-8. Способен создавать и поддерживать в повседневной жизни и в профессиональной деятельности безопасные условия жизнедеятельности для сохранения природной среды, обеспечения устойчивого развития общества, в том числе при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов.
- УК-9. Способен использовать базовые дефектологические знания в социальной и профессиональной сферах.
- УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности.
- УК-11. Способен формировать нетерпимое отношение к проявлениям экстремизма, терроризма, коррупционному поведению и противодействовать им в профессиональной деятельности.

общепрофессиональными компетенциями:

- ОПК-1. Способен анализировать основные закономерности формирования, функционирования и развития права.
- ОПК-2. Способен применять нормы материального и процессуального права при решении задач профессиональной деятельности.
- ОПК-3. Способен участвовать в экспертной юридической деятельности в рамках поставленной задачи.
 - ОПК-4. Способен профессионально толковать нормы права.
- ОПК-5. Способен логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь с единообразным и корректным использованием профессиональной юридической лексики.
- ОПК-6. Способен участвовать в подготовке проектов нормативных правовых актов и иных юридических документов.

- ОПК-7. Способен соблюдать принципы этики юриста, в том числе в части антикоррупционных стандартов поведения.
- ОПК-8. Способен целенаправленно и эффективно получать юридически значимую информацию из различных источников, включая правовые базы данных, решать задачи профессиональной деятельности с применением информационных технологий и с учетом требований информационной безопасности.
- ОПК-9. Способен понимать принципы работы современных информационных технологий и использовать их для решения задач профессиональной деятельности.

профессиональными компетенциями:

- ПК-1. Способен проектировать правовые нормы для различных уровней нормотворчества и сфер профессиональной деятельности.
- ПК-2. Способен квалифицированно применять правовые нормы и принимать правоприменительные акты в конкретных сферах юридической деятельности.
- ПК-3. Способен оказывать правовую помощь и различные виды юридических услуг, давать квалифицированные юридические заключения и консультации в конкретных сферах юридической деятельности.
- ПК-4. Способен к организации и проведению деловых переговоров с участием конфликтующих сторон и применению примирительных процедур в различных сферах профессиональной деятельности.
- ПК-5. Готов осуществлять правоохранительную деятельность на соответствующих должностях в государственных органах, службах и учреждениях, осуществляющих функции по обеспечению безопасности, законности и правопорядка, по борьбе с преступностью, по защите прав и свобод человека и гражданина.
- ПК-6. Способен выявлять, раскрывать, расследовать и квалифицировать преступления и иные правонарушения.
- ПК-7. Способен осуществлять предупреждение преступлений и иных правонарушений.
- ПК-8. Способен применять при решении профессиональных задач психологические методы, средства и приемы

Результаты любого из видов аттестационных испытаний, включенных в итоговую аттестацию, определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» и объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседаний государственных экзаменационных комиссий.

РАЗДЕЛ 2. ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

2.1. Рекомендации обучающимся по подготовке к государственному экзамену

Государственный экзамен проводится с целью оценки качества подготовки выпускников. Задачами государственного экзамена являются оценка уровня знаний, умений и компетенций выпускников.

Программа государственной итоговой аттестации, включая программы курсов, входящие в программу государственного экзамена по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция, экзаменационные вопросы, критерии оценки результатов сдачи государственного экзамена, утвержденного Академией, а также порядок подачи и рассмотрения апелляций, доводятся до сведения обучающихся не позднее чем за шесть месяцев до начала государственной итоговой аттестации.

Перед государственным экзаменом проводится консультирование обучающихся по вопросам, включенным в программу государственного экзамена.

Государственный экзамен проводится по утвержденной программе, содержащей перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен, и рекомендации обучающимся по подготовке к государственному экзамену, в том числе перечень рекомендуемой литературы для подготовки к государственному экзамену.

Государственный экзамен проводится по дисциплинам образовательной программы, результаты освоения которых имеют определяющее значение для профессиональной деятельности выпускников (гражданское право, семейное право, жилищное право, гражданский процесс, арбитражный процесс).

Для проведения государственного экзамена, на основании содержания программы государственного экзамена, формируются государственные экзаменационные билеты, которые подписываются заведующими профильными кафедрами и утверждаются проректором по учебной работе.

Экзаменационный билет включает три теоретических вопроса и одно практическое задание. Практическое задание на экзамене состоит в решении задачи (казуса). Задачи, предлагаемые для решения, предполагают выявление круга вопросов, возникающих при реализации определенных правовых отношений, требуют поиск норм права, адекватных описанной фактической ситуации. Выпускникам предлагается ответить на поставленные вопросы, на основе анализа действующих нормативных правовых актов, сложившейся правоприменительной практики, научной и учебной литературы.

Подготовку к государственному экзамену следует начинать с систематизации накопленных за годы обучения в Академии знаний. Завершить подготовку к государственному экзамену следует анализом недостатков действующей практики.

При подготовке к государственному экзамену целесообразно использовать сборники научных трудов преподавателей, учебники, учебные пособия, монографии по основным учебным дисциплинам, новые публикации в периодической печати, что позволит дать наиболее глубокие и полные ответы на вопросы экзаменационного билета.

Перед началом экзамена обучающиеся-выпускники приглашаются в государственной аудиторию. Председатель экзаменационной комиссии зачитывает присутствующим приказ государственной создании экзаменационной комиссии представляет государственной И состав экзаменационной комиссии персонально. Выпускникам напоминают общие рекомендации по проведению государственного экзамена.

Согласно подготовленным спискам в аудитории остается не более восьми обучающихся, остальные покидают аудиторию. Обучающиеся берут билет, называют его номер и занимают индивидуальное место за столами для подготовки ответов.

Обучающиеся для подготовки своих ответов по экзаменационному билету могут делать записи на специальных проштампованных листах, выданных секретарем экзаменационной комиссии.

Обучающийся, подготовившись к ответу, информирует секретаря о готовности и приглашается для ответа к председателю и членам государственной экзаменационной комиссии (ГЭК) за экзаменационный стол. Одновременно секретарь государственной экзаменационной комиссии вызывает в аудиторию следующего обучающегося.

В ходе подготовки к ответу обучающийся вправе использовать программу государственной итоговой аттестации.

Во время проведения государственной итоговой аттестации, обучающимся и лицам, привлекаемым к ее проведению запрещается при себе иметь и использовать любые средства связи.

В случае обнаружения при подготовке к ответу на экзаменационный билет использования обучающимся любого средства связи председатель принимает решение о замене ему экзаменационного билета с дальнейшим понижением итоговой оценки на один балл.

При проведении государственных экзаменов продолжительность ответа выпускника на экзамене по отдельной дисциплине должна составлять не менее 20 и не более 30 минут (время на подготовку — не менее 30 минут). Знания обучающегося оцениваются государственной экзаменационной комиссией.

Экзамен проводится в устной форме, утвержденной ученым советом Академии.

Обучающийся отвечает на все вопросы билета. На каждый из представленных вопросов должен быть представлен полный и развернутый ответ. Затем члены ГЭК могут задать уточняющие и дополнительные вопросы. Как правило, дополнительные вопросы тесно связаны с основными вопросами билета.

После этого обучающийся приступает к решению практического задания. В ходе подготовки к ответу в части решения практического задания выпускник может использовать следующие источники: действующие нормативноправовые акты, судебную практику. Наличие нормативных актов для решения задач обеспечивается профилирующими кафедрами. На решение практической задачи отводится 20 мин. Ответы на вопросы задачи должны быть изложены в развернутом виде, с аргументами, ссылками на нормы права, подкреплены анализом фактических обстоятельств дела, приведенных в условиях задачи.

Члены ГЭК могут задать уточняющие и дополнительные вопросы, связанные с решением задачи.

Ответивший обучающийся сдает свои записи и билет секретарю ГЭК.

Члены ГЭК также дают оценку общего уровня теоретических знаний и практических навыков обучающихся, выделяются наиболее грамотные компетентные ответы. Оценки каждого выпускника заносятся в протоколы и

зачетные книжки. Протоколы заседаний комиссий подписываются председателем. Протокол заседания государственной экзаменационной комиссии также подписывается секретарем государственной экзаменационной комиссии.

2.2. Критерии оценки результатов сдачи государственного экзамена

Результаты государственного экзамена определяются оценками: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». Указанные оценки соответствуют следующим критериям:

Ответ на «отлично» предполагает, что выпускник демонстрирует глубокие знания базовых нормативно-правовых актов, умеет показать причинно-следственные связи явлений, делает выводы по каждому вопросу экзаменационного билета, убедительно аргументирует собственную позицию, глубоко и полно раскрывает теоретические и практические аспекты вопроса, творческий подход к его изложению И демонстрирует дискуссионность данной проблематики, умеет успешно выполнять практические задания (задачи), предусмотренные программой, а также глубоко и полно раскрывает дополнительные вопросы. Уровень освоения обучающимся проверяемых в ходе итоговой аттестации, предполагает компетенций. готовность решать практические задачи повышенной сложности, нетиповые задачи, принимать профессиональные и управленческие решения в условиях неполной определенности, при недостаточном документальном, нормативном и методическом обеспечении.

Оценка **«хорошо»** предполагает, что выпускник показывает знание базовых нормативно—правовых актов, но не в полном объеме. Обучающийся демонстрирует умение анализировать материал, однако не все выводы достаточно аргументируются, умеет выполнять практические задания (задачи), предусмотренные программой. Уровень освоения обучающимся компетенций, проверяемых в ходе итоговой аттестации, позволяет решать типовые задачи, принимать профессиональные и управленческие решения по известным алгоритмам, правилам и методикам.

Оценка «удовлетворительно» выставляется, если при ответе нарушается последовательность изложения материала; показываются знания отдельных базовых нормативно-правовых актов; неполно раскрываются причинно-следственные связи; выпускник испытывает затруднения с выводами по отдельным вопросам, с трудом справляется с выполнением практического задания (задачи). Уровень освоения обучающимся компетенций, проверяемых в ходе итоговой аттестации, предполагает, что обучающийся дает общее представление виде деятельности, основных закономерностях функционирования объектов профессиональной деятельности, методов и алгоритмов решения практических задач.

Оценка **«неудовлетворительно»** выставляется в том случае, если обучающийся излагает материал непоследовательно, не демонстрирует систему знаний, не может дать анализ излагаемого материала, не делает выводов по вопросам экзаменационного билета. Допускает принципиальные ошибки в

выполнении практических заданий (задач). Ответы выпускника на дополнительные вопросы выявили несоответствие уровня усвоения им основных учебных модулей требуемой квалификации. Уровень освоения обучающимся компетенций, проверяемых в ходе итоговой аттестации, предполагает, что обучающийся не может приступить к профессиональной деятельности.

Оценка может быть понижена, если обучающийся недостаточно полно освещает основные моменты вопроса, затрудняется более глубоко обосновать те или иные положения, затрудняется ответить на дополнительные вопросы по основным вопросам в билете; а также если решение задачи дано поверхностно и кратко, без должной аргументации, либо вне связи с изложенной фабулой; при решении задачи допущены грубые юридические ошибки (дана неверная правовая оценка содеянного); решение задачи строится на устаревшем законодательстве, не подлежащем применению.

Критерием положительной оценки является, прежде всего, правильные ответы на вопросы билета. Если обучающийся не может ответить ни на один вопрос билета, нет необходимости задавать ему дополнительные вопросы, следует ставить оценку «неудовлетворительно»; если обучающийся ответил на один вопрос билета и не знает других, это является основанием для неудовлетворительной однако оценки, члены государственной экзаменационной комиссии могут задать дополнительные вопросы и с учетом ответа на них поставить оценку «удовлетворительно»; если обучающийся правильно и достаточно полно ответил на все вопросы билета, членами государственной экзаменационной комиссии могут сразу поставить положительную («хорошо») оценку, либо задать дополнительные вопросы, объем знаний обучающегося; уточняющие ДЛЯ оценки «отлично» дополнительные вопросы обязательны;

положительной Критерием оценки является правильное (задачи). результатов практического задания Оценка решения производится в соответствии с параметрами: правильная квалификация общественных отношений, возникших в предложенной практической ситуации; правильное определение нормативно-правовых источников, регламентирующих общественные отношения в рамках представленной практической ситуации; владение основами методики толкования правовых норм (например, правильное определение общих и специальных норм, подлежащих применению в данной практической ситуации и т.д.); выявление правоприменительной практики по заявленной ситуации (судебные прецеденты по отдельным делам, правовые позиции Конституционного Суда РФ, материалы постановлений Пленумов высших судебных инстанций, разъяснения органов исполнительной власти и т.д.); структура изложения текста решения задачи: последовательность и аргументированность в изложении собственной позиции; наличие четких и однозначных выводов, позволяющих разрешить заявленный в задаче конфликт; владение профессиональным языком и терминологией.

Не может быть основанием снижение оценки обучающемуся, знающему материал, за аргументированное изложение им своей позиции, расходящейся с позицией, принимающих экзамен, авторов учебной литературы.

После завершения ответов всех обучающихся на экзаменационные вопросы, они вновь приглашаются в аудиторию, где работает ГЭК, для оглашения председателем ГЭК итоговых оценок. Председатель ГЭК отмечает лучших обучающихся, высказывает общие замечания. В заключении председатель комиссии поздравляет выпускников со сдачей государственного экзамена.

Пересдача экзамена для повышения положительной оценки не допускается.

Программа курса «Гражданское право»

Раздел I. Общие положения

Тема 1. Гражданское право – отрасль Российского права

Понятие гражданского права. Предмет и метод гражданско-правового регулирования. Основные принципы и функции гражданского права.

Отграничение гражданского права от других отраслей Российского права (административного, земельного, трудового, семейного и др.). Система гражданского права. Наука гражданского права. Понятие, предмет и задачи науки. Методы исследования гражданско-правовых явлений.

Известные ученые-цивилисты.

Тема 2. Гражданское законодательство. Гражданское правоотношение

Понятие источников гражданского права.

Применение гражданского законодательства.

Понятие и особенности гражданских правоотношений.

Соотношение субъективного гражданского права и правоспособности, субъективного права и правомочий. Классификация (виды) гражданских правоотношений.

Тема 3. Возникновение гражданских прав и обязанностей. Осуществление и защита гражданских прав.

Основания возникновения, изменения и прекращения гражданских прав и обязанностей. Юридические факты, их классификация (события, действия). Юридические составы.

Осуществление гражданских прав и исполнение обязанностей. Проблемы злоупотребления правом.

Защита гражданских прав.

Тема 4. Граждане как субъекты гражданских правоотношений

Правоспособность граждан.

Дееспособность граждан.

Опека и попечительство. Патронаж.

Порядок, условия и правовые последствия признания гражданина безвестно отсутствующим и объявления гражданина умершим. Последствия явки гражданина, признанного безвестно отсутствующим и объявленного умершим.

Регистрация актов гражданского состояния. Исправление и изменение актов гражданского состояния. Аннулирование актовых записей.

Тема 5. Юридические лица

Понятие и признаки юридического лица. Правоспособность юридических лиц.

Порядок и способы создания юридических лиц.

Прекращение деятельности юридического лица.

Несостоятельность (банкротство) юридического лица.

Коммерческие организации.

Некоммерческие организации.

Тема 6. Российская Федерация, субъекты Федерации и муниципальные образования, как субъекты гражданского права

Гражданская правоспособность Российской Федерации, субъектов Федерации и муниципальных образований. Порядок и формы их участия в гражданских правоотношениях. Гражданско-правовая ответственность. Ответственность России, субъектов Федерации и муниципальных образований.

Тема 7. Объекты гражданских прав

Понятие и виды объектов гражданских прав.

Вещи. Классификация вещей и ее правовое значение.

Ценные бумаги. Документарные и бездокументарные ценные бумаги.

Наличные и безналичные деньги (в том числе цифровые рубли).

Результаты работ и оказание услуг как объекты гражданских прав.

Охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации как объекты гражданских прав.

Нематериальные блага.

Тема 8. Нематериальные блага и их защита

Понятие нематериальных благ и их виды.

Защита чести, достоинства и деловой репутации.

Защита иных личных неимущественных прав, урегулированных гражданским законодательством.

Компенсация морального вреда.

Тема 9. Сделки

Понятие и виды сделок.

Условия действительности сделок.

Виды недействительных сделок и последствия признания их недействительными.

Тема 10. Представительство. Доверенность

Понятие и область применения представительства. Виды представительства.

Доверенность и ее виды. Передоверие. Сроки действия доверенности.

Представительство без полномочий. Последствия совершения юридических действий лицом, не уполномоченным или с превышением полномочий.

Тема 11. Сроки. Исковая давность

Понятие и виды сроков в гражданском праве.

Исчисление сроков.

Понятие, значение и виды сроков исковой давности. Последствия истечения срока исковой давности. Требования, на которые исковая давность не распространяется.

Раздел II. Право собственности и другие вещные права Тема 12. Общие положения о праве собственности

Понятие собственности и права собственности. Виды и формы собственности.

Основания приобретения права собственности.

Основания прекращения права собственности.

Тема 13. Право собственности граждан, юридических лиц, государственная и муниципальная собственность

Понятия и основания возникновения права собственности граждан. Понятие и виды права общей собственности. Общая долевая собственность. Общая совместная собственность.

Понятие права собственности юридических лиц.

Понятие права государственной и муниципальной собственности.

Тема 14. Защита права собственности и других вещных прав

Понятие и виды гражданско-правовых способов защиты права собственности.

Иск об истребовании собственником имущества из чужого незаконного владения (виндикационный иск).

Иск об устранении нарушений, не связанных с нарушением владения (негаторный иск).

Защита прав владельца, не являющегося собственником.

Раздел III. Общая часть обязательственного права Тема 15. Общие положения об обязательствах

Понятие обязательства и обязательственного права. Виды обязательств. Система обязательств.

Множественность лиц в обязательстве.

Перемена лиц в обязательстве.

Тема 16. Общие положения о договоре

Понятие и значение договора. Свобода договора. Виды договоров.

Содержание договора. Отличие содержания договора от содержания обязательства. Примерные условия договора. Толкование договора.

Заключение договора. Стадии заключения договора (оферта, акцепт). Момент заключения договора. Форма договора.

Особенности заключения договора в обязательном порядке. Преддоговорные споры.

Заключение договора на торгах. Организация и порядок проведения торгов.

Изменение и расторжение договора. Основания, порядок и последствия изменения и расторжения договора. Случаи одностороннего изменения и расторжения договора.

Тема 17. Исполнение обязательств. Обеспечение исполнения

Понятие и принципы исполнения обязательств.

Способы обеспечения обязательств.

Тема 18. Ответственность за нарушение обязательств. Прекращение обязательств

Понятие гражданско-правовой ответственности. Принципы гражданскоправовой ответственности (имущественный характер ответственности, полнота ответственности, неотвратимость ответственности за правонарушение, функции гражданско-правовой ответственности).

Условия (основание) гражданско-правовой ответственности.

Виды гражданско-правовой ответственности.

Размер гражданско-правовой ответственности.

Основания прекращения обязательств.

Раздел IV. Отдельные виды обязательств Тема 19. Обязательства по передаче вещи

Купля-продажа.

Мена.

Дарение.

Рента и пожизненное содержание.

Аренда.

Договор найма жилого помещения.

Безвозмездное пользование.

Тема 20. Обязательства по выполнению работ (оказанию услуг)

Подряд.

Договоры НИР и ОКР.

Возмездное оказание услуг.

Перевозка.

Хранение.

Заем, кредит

Страхование.

Поручение, комиссия, агентирование.

Доверительное управление имуществом.

Тема 21. Иные обязательства

Договор коммерческой концессии.

Договор простого товарищества.

Публичное обещание награды. Публичный конкурс.

Требования, связанные с организацией игр и пари, или участием в них.

Обязательства вследствие причинения вреда.

Обязательства вследствие неосновательного обогащения.

Тема 22. Общие положения о правах на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации

Понятие и виды интеллектуальных прав.

Объекты интеллектуальных прав.

Осуществление и распоряжение исключительным правом. Защита интеллектуальных прав.

Раздел V. Наследственное право Тема 23. Наследственное право

Общие положения о наследовании.

Наследование по завещанию.

Наследование по закону.

Наследственный договор.

Ответственность наследника по долгам наследодателя. Охрана наследованного имущества и управление им. Раздел наследства.

Наследование отдельных видов имущества.

Программа курса «Семейное право»

Раздел 1. Общие положения Тема 1. Понятие и принципы семейного права. Семейные правоотношения

Понятие, предмет и метод регулирования семейного права.

Основные принципы и функции семейного права.

Система и источники семейного права. Основания применения к семейным отношениям гражданского законодательства, норм международного права и иностранного семейного права.

Понятие, особенности и элементы семейных правоотношений. Виды семейных правоотношений.

Сроки в семейном праве.

Понятие субъективного права. Основания возникновения субъективных семейных прав. Порядок осуществления субъективных семейных прав.

Понятие юридической обязанности. Исполнение семейно-правовых обязанностей.

Пределы осуществления субъективных семейных прав.

Злоупотребления семейными правами.

Защита, нарушенных субъективных семейных прав.

Раздел 2. Брак Тема 2. Брак по семейному праву

Понятие брака по семейному праву.

Условия заключения брака. Препятствия к заключению брака.

Порядок заключения брака. Государственная регистрация заключения брака.

Недействительность брака: основания и порядок признания брака недействительным. Правовые последствия признания брака недействительным. Обстоятельства, устраняющие недействительность брака.

Понятие, основания и порядок прекращения брака.

Расторжение брака в органах ЗАГСа. Расторжение брака в судебном порядке. Момент прекращения брака при расторжении его в органах ЗАГСа и суде.

Правовые последствия прекращения брака.

Тема 3. Права и обязанности супругов

Личные неимущественные правоотношения супругов.

Имущественные права и обязанности супругов. Правовые режимы имущества супругов.

Законный режим имущества супругов: понятие совместно нажитого имущества супругов (совместной собственности); состав совместно нажитого имущества; личное имущество каждого из супругов; раздел совместно нажитого имущества.

Договорный режим имущества супругов: понятие, содержание, субъектный состав, порядок заключения и расторжения брачного договора, а также признание его недействительным.

Ответственность супругов по обязательствам (совместным обязательствам; личным обязательствам каждого из супругов; гарантии прав кредиторов при заключении, изменении или расторжении брачного договора).

Раздел 3. Родительские права и обязанности

Тема 4. Права и обязанности родителей и детей

Установление происхождения детей: установление происхождения ребенка от матери; добровольное установление отцовства; установление отцовства в судебном порядке; запись родителей ребенка в книге записей рождения; оспаривание отцовства (материнства).

Права несовершеннолетних детей; право ребенка жить и воспитываться в семье; право ребенка на общение с родителями и другими родственниками; право ребенка выражать свое мнение; право ребенка на имя, отчество и фамилию; право ребенка на защиту; имущественные права ребенка.

Права и обязанности родителей: общая характеристика родительских прав и обязанностей; права и обязанности родителей по защите прав и интересов детей; право родителей на защиту родительских прав; осуществление родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребенка; осуществление родительских прав несовершеннолетними родителями.

Тема 5. Лишение и ограничение родительских прав

Основания для лишения родительских прав, предусмотренные нормами Семейного кодекса $P\Phi$.

Процессуально-процедурный порядок лишения родительских прав.

Правовые последствия лишения родительских прав.

Восстановление в родительских правах и его правовые последствия.

Ограничение родительских прав и его правовые последствия.

Отобрание ребенка из семьи: основания, порядок, правовые последствия.

Тема 6. Алиментные обязательства членов семьи

Понятие и виды алиментных обязательств.

Алиментные обязательства родителей в отношении детей и детей в отношении родителей: порядок и форма предоставления содержания, его размер; участие в дополнительных расходах.

Алиментные обязательства супругов и бывших супругов: порядок и форма предоставления содержания, его размер; освобождение супруга по содержанию другого супруга или ограничение этой обязанности.

Алиментные обязательства других членов семьи (братья, сестры, дедушки, бабушки, внуки, падчерицы, пасынки, отчимы, мачехи): порядок и форма предоставления содержания, его размер.

Соглашение об уплате алиментов: субъектный состав; содержание; форма; порядок заключения, изменения, расторжения и признания недействительным.

Порядок уплаты и взыскания алиментов.

Тема 7. Формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей

Выявление и устройство детей, оставшихся без попечения родителей.

Усыновление (удочерение) детей: понятие, условия и порядок и правовые последствия; понятие отмены усыновления, основания, порядок и правовые последствия.

Опека и попечительство над детьми: основания; порядок установления; право и обязанности сторон; правовые последствия; прекращение.

Приемная семья: понятие и порядок образования; права и обязанности сторон; расторжение договора о передаче ребенка на воспитание в приемную семью.

Иные формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей (детский дом семейного типа; организации для детей-сирот).

Программа курса «Жилищное право»

Тема 1. Понятие жилищного права в системе российского права. Жилищные фонды РФ

Понятие жилищного права. Соотношение понятий жилище, жилье и жилое помещение. Конституционное право граждан на жилище, гарантии осуществления этого права. Круг отношений, регулируемых жилищным правом. Источники жилищного права.

Тема 2. Жилищные правоотношения. Объекты жилищных прав

Понятие и виды жилищных правоотношений. Основания возникновения жилищных правоотношений. Субъекты жилищных правоотношений. Объекты жилищных прав. Перевод жилого помещения в нежилой фонд. Переустройство и перепланировка жилого помещения.

Тема 3. Понятие и особенности права собственности и иных вещных прав на жилые помещения

Понятие и содержание права собственности на жилое помещение. Иные вещные права на жилые помещения. Право пользования жилым помещением членами семьи собственника. Право пользования жилым помещением по завещательному отказу и по договору пожизненного содержания с иждивением. Особенности правового режима жилых помещений, находящихся в общей долевой собственности. Раздел и выдел жилого помещения. Обеспечение жилищных прав собственника жилого помещения при изъятии земельного участка для государственных или муниципальных нужд.

Тема 4. Обеспечение граждан жилыми помещениями в фонде социального использования

Основания признания граждан нуждающимися в жилых помещениях. Учёт граждан, нуждающихся в жилых помещениях. Сохранение права состоять на учете нуждающихся. Понятие и критерии отнесения граждан к числу малоимущих. Порядок предоставления жилых помещений в фонде социального использования. Нормы площади в жилищном законодательстве. Заселение жилых помещений, освободившихся в коммунальных квартирах.

Тема 5. Договор социального найма жилого помещения

Договор социального найма жилого помещения: общая характеристика и содержание договора. Изменение договора социального найма жилого помещения. Прекращение и расторжение договора социального найма жилого помещения Выселение нанимателя предоставлением \mathbf{c} благоустроенного жилого помещения: основания и порядок выселения; требования, предъявляемые к предоставляемому помещению. Выселение нанимателя с предоставлением другого жилого помещения: основания и выселения; требования, предъявляемые предоставляемому порядок К помещению. Выселение нанимателя без предоставления другого жилого помещения: основания и порядок выселения.

Тема 6. Жилые помещения, предоставляемые по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования. Наемные дома

Понятие договора найма жилого помещения жилищного фонда социального использования (общая характеристика). Стороны, предмет и срок договора. Понятие членов семьи нанимателя жилого помещения по договору найма жилого помещения жилищного фонда социального использования. Содержание договора найма жилого помещения по договору найма жилого

помещения жилищного фонда социального использования. Расторжение и прекращение договора найма жилого помещения жилищного фонда социального использования. Наемный дом: понятие и классификация.

Тема 7. Особенности договора коммерческого найма

Понятие договора коммерческого найма жилого помещения. Права и обязанности сторон по договору коммерческого найма жилого помещения. Изменение и прекращение договора коммерческого найма жилого помещения. Расторжение договора коммерческого найма жилого помещения.

Тема 8. Понятие и состав специализированного жилищного фонда

Договор найма специализированного жилого помещения. Понятие и специализированного жилищного фонда. Понятие, предоставление и пользование служебными жилыми помещениями. Правовой общежитий. Маневренный жилищный фонд. Договор специализированного жилого помещения. Права и обязанности сторон по договору найма специализированного жилого помещения. Выселение из специализированных жилых помещений.

Тема 9. Потребительские кооперативы в жилищной сфере. Управление многоквартирным жилым домом

Понятие потребительских кооперативов и порядок их создания. Реорганизация и ликвидация кооператива. Право на вступление в кооператив и приём в члены кооператива. Прекращение отношений членства и выселение из домов кооперативов. Способы управления многоквартирными домами.

Тема 10. Организация проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме

Капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме. Фонд капитального ремонта и способы формирования данного фонда. Региональная программа капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме. Специальный счет.

Перечень рекомендуемой литературы для подготовки к государственному экзамену

Основная литература

- 1. Гражданское право. Особенная часть. Обязательства: учебник для вузов / А. П. Анисимов, М. Ю. Козлова, А. Я. Рыженков, С. А. Чаркин; под общей редакцией А. Я. Рыженкова. 8-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 376 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16982-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. с. 1 URL: https://urait.ru/bcode/537462/p.1
- 2. Гражданское право. Особенная часть (части ііі—IV ГК РФ) : учебник для вузов / А. П. Анисимов, М. Ю. Козлова, А. Я. Рыженков, С. А. Чаркин ; под общей редакцией А. Я. Рыженкова. 8-е изд., перераб. и доп. Москва :

- Издательство Юрайт, 2024. 242 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16983-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. с. 1 URL: https://urait.ru/bcode/537463/p.1
- Белов, В. А. Наследственное право: учебник ДЛЯ вузов / М. С. Абраменков, А. Г. Сараев; ответственный редактор В. А. Белов. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 387 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16574-6. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. c. 1 URL: https://urait.ru/bcode/535561/p.1
- 4. Выборнова, Е. С. Предмет гражданско-правового договора: монография / Е. С. Выборнова, Н. С. Александрова. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 160 с. (Актуальные монографии). ISBN 978-5-534-11022-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. с. 1 URL: https://urait.ru/bcode/495029/p.1
- 5. Жарова, А. К. Интеллектуальное право. Защита интеллектуальной собственности: учебник для вузов / А. К. Жарова; под общей редакцией А. А. Стрельцова. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 384 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-18248-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. с. 1 URL: https://urait.ru/bcode/534605/p.1
- 6. Либанова, С. Э. Гражданско-правовая ответственность: взыскание убытков: учебное пособие для вузов / С. Э. Либанова. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 171 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-08914-1. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. с. 1 URL: https://urait.ru/bcode/541467/p.1
- Право интеллектуальной собственности. Международно-правовое регулирование: учебное пособие для вузов / И. А. Близнец [и др.]; под редакцией И. А. Близнеца, В. А. Зимина, И. П. Оленичева. — 2-е изд., перераб. Издательство Юрайт, 2024. — 284 с. — (Высшее и доп. — Москва: ISBN 978-5-534-17108-2. образование). — Текст электронный Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: c. 1 https://urait.ru/bcode/539720/p.1
- 8. Соснин, Э. А. Патентоведение: учебник и практикум для вузов / Э. А. Соснин, В. Ф. Канер. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 394 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-18909-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. с. 1 URL: https://urait.ru/bcode/555066/p.1
- 9. Шершеневич, Г. Ф. Авторское право на литературные произведения / Г. Ф. Шершеневич; составитель В. А. Белов. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 274 с. (Антология мысли). ISBN 978-5-534-06842-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. с. 1 URL: https://urait.ru/bcode/539514/p.1

Дополнительная литература

1. Гдлян Анджела Тельмановна, Понятие «нежилое помещение» в доктрине и законодательстве Российской Федерации //Хозяйство и право - 2024. - № 8.- С.63-73. https://doi.org/10.18572/0134-2398-2024-8-63-73

2.

- 3. Зевакин Юрий Анатольевич, Сравнительно-правовая характеристика договора долевого участия в строительстве многоквартирных жилых домов и договора участия в долевом строительстве индивидуальных жилых домов // Хозяйство и право 2024. № 5(568).- С. 76-87. https://doi.org/10.18572/0134-2398-2024-5-76-87
- 4. Захарова Ольга Николаевна, Епифанцева Татьяна Юрьевна, Приобретательная давность: новые подходы// Хозяйство и право 2024. № 6.- C.3-13. https://doi.org/10.18572/0134-2398-2024-6-3-13
- 5. Кратенко, Максим Владимирович. Увеличение страхового риска в период действия договора страхования: правовые последствия (сравнительно-правовое исследование) [Текст] / М. В. Кратенко // Журнал российского права. 2019. № 5.- С.67-79;
- 6. Подшивалов Т.П. Иск о признании вещного права: трудные вопросы теории и практики (монография).-«Инфотропик Медиа», 2020. https://base.garant.ru/77344476/
- 7. Самигулина, Алла Викторовна. Кредитные организации как особые субъекты договора банковского вклада [Текст] / Алла Самигулина // Право и экономика. 2019. № 3.- С.74-79.;
- 8. Синицын, Сергей Андреевич. Договор: новые грани правового регулирования и вопросы правопонимания [Текст] / С. А. Синицын // Журнал российского права. 2019. № 1.- С.45-61;
- 9. Эрделевский Александр Маркович, О компенсации за причинение страданий, Хозяйство и право Хозяйство и право 2024. № 2.- C.3-16. https://doi.org/10.18572/0134-2398-2024-2-3-16

Нормативно-правовые акты и иные правовые документы

- 1. Всеобщая декларация прав человека. Принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г.
- 2. Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод. Заключена в г. Риме 4 ноября 1950г.
- 3. Конвенция о правах ребенка. Принята Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989г.
- 4. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. (с изм. и доп.)
- 5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26 января 1995 г. № 14-ФЗ (с изм. и доп.)
- 6. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26 января 2001 г. № 146-ФЗ (с изм. и доп.)
- 7. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (с изм. и доп.)
- 8. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) от 18 декабря 2006 № 230-Ф3

- 9. Жилищный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 2004г. № 188-ФЗ (с изм. и доп.)
- 10. Земельный кодекс Российской Федерации от 25 октября 2001 г. (с изм. и доп.)
- 11. Семейный кодекс Российской Федерации № 223-ФЗ от 29 декабря 1995 г. (с изм. и доп.)
- 12. Федеральный закон № 62-ФЗ от 31 мая 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации» (с изм. и доп.).
- 13. Федеральный закон № 48-ФЗ от 24 апреля 2008 г. «Об опеке и попечительстве» (с изм. и доп.)
- 14. Федеральный закон от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» (с изм. и доп.)
- 15. Постановление Правительства Российской Федерации № 829 от 17 июля 1996 г. «О приемной семье»
- 16. Постановление Правительства РФ № 423 от 18 мая 2009 г. «Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан»
- 17. Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 8 от 20 апреля 2006 г. «О применении судами законодательства при рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей» (с изм. и доп.).
- 18. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 06.02.2007 № 25 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака»
- 19. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27 июня 2013 № 20 «О применении судами законодательства о добровольном страховании имущества граждан».

Информационно-справочные системы

- 1. Справочная правовая система «Консультант Плюс».
- 2. Электронные каталоги научной библиотеки СГЮА автоматизированная библиотечная программа ИРБИС.
- 3. Электронно-библиотечная системаZNANIUM.COM (https://znanium.com/)
 - 4. Университетская библиотека ONLINE (https://biblioclub.ru/)
 - 5. Электронная библиотечная система Юрайт (https://urait.ru/)
 - 6.Электронная библиотечная система IPRbook (http://www.iprbookshop.ru)
- 7. Образовательный портал Академия (http://wp2.ssla.ru/, http://portal.ssla.ru/)
- 8. Мультидисциплинарная библиографическая и реферативная база данных «Scopus» (http://www.scopus.com)
- 9. Реферативно-библиографическая и наукометрическая (библиометрическая) база данных «Web of Science» (https://www.clarivate.ru/products/web-of-science/)

Программа курса «Гражданский процесс»

РАЗДЕЛ І. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Тема 1. Гражданское процессуальное право: самостоятельная отрасль российского права

Понятие гражданского процесса и гражданского судопроизводства.

Цель и задачи гражданского судопроизводства.

Понятие гражданского процессуального права.

Предмет и метод гражданского процессуального права.

Система гражданского процессуального права.

Гражданские процессуальные нормы.

Гражданская процессуальная форма.

Стадии гражданского судопроизводства.

Виды гражданского судопроизводства.

Источники гражданского процессуального права.

Место гражданского процессуального права в системе российского права.

Тема 2. Гражданские процессуальные принципы

Понятие и роль принципов гражданского процессуального права.

Система гражданских процессуальных принципов.

Принцип законности.

Принцип осуществления правосудия только судом.

Принцип равенства перед законом и судом.

Принцип процессуального равенства сторон.

Принцип независимости судей.

Принцип государственного языка судопроизводства.

Принцип диспозитивности.

Принцип состязательности.

Принцип доступности судебной защиты.

Принцип разумности.

Тема 3. Гражданские процессуальные правоотношения

Понятие гражданских процессуальных правоотношений.

Предпосылки возникновения, изменения и прекращения гражданских процессуальных правоотношений.

Структура и содержание гражданских процессуальных правоотношений.

Классификация гражданских процессуальных отношений.

Субъекты гражданских процессуальных правоотношений.

Правовое положение суда как субъекта гражданских процессуальных правоотношений.

Лица, участвующие в деле (понятие и состав).

Лица, содействующие осуществлению правосудия.

Тема 4. Стороны в гражданском судопроизводстве

Понятие сторон.

Процессуальные права и обязанности сторон.

Процессуальное соучастие.

Надлежащая и ненадлежащая сторона. Замена ненадлежащего ответчика.

Гражданское процессуальное правопреемство.

Тема 5. Третьи лица в гражданском судопроизводстве

Понятие третьих лиц в гражданском судопроизводстве.

Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования относительно предмета спора.

Третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований относительно предмета спора.

Тема 6. Прокурор в гражданском судопроизводстве

Задачи прокуратуры в гражданском судопроизводстве. Прокурор как участник гражданского судопроизводства.

Цели и основания участия прокурора в гражданском судопроизводстве.

Формы участия прокурора в гражданском судопроизводстве.

Процессуальные права и обязанности прокурора.

Тема 7. Субъекты, защищающие в гражданском судопроизводстве от своего имени права, свободы и законные интересы других лиц

Основания и цель участия в гражданском судопроизводстве органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан.

Процессуальные права и обязанности субъектов, защищающих в гражданском судопроизводстве от своего имени права и интересы других лиц.

Формы участия субъектов, защищающих в гражданском судопроизводстве от своего имени права и интересы других лиц.

Тема 8. Представительство в суде

Понятие представительства в суде.

Виды представительства в суде.

Полномочия представителя в суде, их оформление и реализация.

Тема 9. Гражданская процессуальная ответственность и меры процессуальной защиты

Понятие и значение гражданской процессуальной ответственности.

Предпосылки и основания привлечения к гражданской процессуальной ответственности. Виды гражданской процессуальной ответственности.

Меры гражданской процессуальной защиты и их отличие от мер гражданской процессуальной ответственности.

Тема 10

Подсудность гражданских дел

Понятие и виды подсудности гражданских дел.

Родовая подсудность.

Территориальная подсудность.

Порядок передачи дела, принятого к своему производству, в другой суд.

Последствия несоблюдения правил подсудности.

Тема 11. Процессуальные сроки

Понятие и значение института процессуальных сроков.

Классификация процессуальных сроков.

Порядок исчисления процессуальных сроков.

Приостановление, продление и восстановление процессуальных сроков.

Правовые последствия пропуска процессуальных сроков судом и другими участниками процесса.

Тема 12 Судебные расходы

Понятие, функции и виды судебных расходов в гражданском судопроизводстве.

Государственная пошлина.

Издержки, связанные с рассмотрением дела.

Распределение судебных расходов.

Тема 13. Судебное доказывание и доказательства по гражданским делам

Понятие судебного доказывания и его цель.

Стадии судебного доказывания.

Предмет доказывания.

Распределение обязанностей по доказыванию. Факты, не подлежащие доказыванию по гражданским делам.

Доказательственные презумпции.

Правила оценки доказательств.

Понятие судебных доказательств.

Классификация доказательств и средств доказывания.

Обеспечение доказательств.

Оценка доказательств.

Объяснения сторон и третьих лиц.

Показания свидетелей.

Письменные и вещественные доказательства.

Заключение эксперта.

Аудио- и видеозаписи как средство доказывания.

Тема 14. Приказное производство

Понятие и сущность приказного производства.

Требования, по которым выдается судебный приказ.

Содержание судебного приказа.

Порядок вынесения и выдачи судебного приказа.

Отмена судебного приказа.

Тема 15. Иск

Понятие и сущность искового производства.

Понятие иска.

Элементы иска.

Право на иск (право на предъявление иска и право на удовлетворение иска).

Процессуальные средства защиты ответчика против иска.

Обеспечение иска.

РАЗДЕЛ II. ПРОИЗВОДСТВО В СУДЕ ПЕРВОЙ ИНСТАНЦИИ Тема 16. Возбуждение гражданского судопроизводства

Понятие и сущность стадии возбуждения гражданского судопроизводства.

Форма и содержание искового заявления.

Порядок предъявления иска. Последствия его несоблюдения.

Правовые последствия возбуждения гражданского судопроизводства.

Тема. 17. Подготовка гражданского дела к судебному разбирательству

Задачи и цели подготовки дела к судебному разбирательству.

Содержание подготовки гражданских дел.

Виды подготовительных действий.

Назначение дела к судебному разбирательству.

Предварительное судебное заседание.

Судебные извещения и вызовы.

Тема 18. Судебное разбирательство

Судебное разбирательство как центральная стадия и процессуальная функция гражданского судопроизводства.

Судебное заседание – процессуальная форма разбирательства дела.

Части судебного заседания. Последовательность совершения процессуальных действий в судебном заседании.

Приостановление производства по делу и его отличие от отложения разбирательства дела.

Прекращение производства по делу.

Оставление заявления без рассмотрения.

Протокол судебного заседания.

Особенности упрощенного производства.

Тема 19. Постановления суда первой инстанции

Понятие и виды судебных постановлений.

Требования, предъявляемые форме и содержанию судебного решения.

Устранение недостатков решения вынесшим его судом.

Законная сила судебного решения.

Определения суда первой инстанции.

Тема 20. Упрощенное производство

Понятие и сущность упрощенного производства.

Особенности упрощенного производства.

Вынесение решения в порядке упрощенного.

Проблемы упрощенного производства.

Тема 21. Заочное производство

Понятие и сущность заочного производства.

Порядок заочного производства и его особенности.

Вынесение заочного решения и обжалование заочного решения.

Проблемы заочного производства.

Тема 22. Особое производство

Общая характеристика особого производства. Состав дел.

Установление фактов, имеющих юридическое значение.

Усыновление (удочерение) детей.

Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление гражданина умершим.

Ограничение дееспособности гражданина, признание гражданина недееспособным, ограничение или лишение несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться своими доходами. Объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация).

Признание движимой вещи бесхозяйной и признание права муниципальной собственности на бесхозяйную недвижимую вещь.

Восстановление прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя (вызывное производство).

Рассмотрение дел о внесении исправлений или изменений в записи акта гражданского состояния.

Рассмотрение заявлений о совершенных нотариальных действиях или об отказе в их совершении.

Восстановление утраченного судебного производства.

РАЗДЕЛ III. ПЕРЕСМОТР СУДЕБНЫХ ПОСТАНОВЛЕНИЙ Тема 23. Производство в суде апелляционной инстанции

Значение и сущность апелляционного производства.

Объекты и субъекты апелляционного обжалования и порядок подачи жалобы (представления).

Порядок рассмотрения дел в суде апелляционной инстанции.

Полномочия суда апелляционной инстанции.

Основания для отмены или изменения решения суда в апелляционном порядке.

Тема 24. Производство в суде кассационной инстанции

Значение и сущность кассационного производства.

Объекты и субъекты кассационного обжалования и порядок подачи жалобы (частной жалобы), представления (частного представления).

Сроки и порядок рассмотрения кассационных жалоб, представления.

Основания для отмены или изменения судебных постановлений в кассационном порядке.

Полномочия суда кассационной инстанции.

Тема 25. Производство в суде надзорной инстанции

Сущность и значение пересмотра судебных постановлений в порядке надзора. Право на обращение в суд надзорной инстанции.

Основания для отмены или изменения судебных постановлений в порядке надзора.

Порядок и срок рассмотрения надзорных жалобы, представления.

Полномочия суда надзорной инстанции.

Тема 26. Пересмотр по вновь открывшимся или новым обстоятельствам судебных постановлений, вступивших в законную силу

Значение и сущность пересмотра по вновь открывшимся или новым обстоятельствам решений.

Основания для пересмотра по вновь открывшимся или новым обстоятельствам судебных постановлений, вступивших в законную силу.

Порядок пересмотра гражданских дел по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.

РАЗДЕЛ IV. ОСОБЕННОСТИ ОТДЕЛЬНЫХ ПРОИЗВОДСТВ Тема 27. Производство по делам с участием иностранных лиц

Правовое положение иностранных лиц в российском гражданском процессе.

Подведомственность гражданских дел с участием иностранного лица в российском государстве.

Подсудность гражданских дел с участием иностранного лица в российском государстве.

Использование иностранных документов российскими судами.

Порядок исполнения российскими судами поручений иностранных судов.

Признание и исполнение в России решений иностранных судов и иностранных третейских судов (арбитражей).

Особенности производства по делам с участием иностранного государства.

Тема 28. Третейское судопроизводство

Общая характеристика производства по делам об оспаривании решений третейских судов.

Порядок рассмотрения заявления об отмене решения третейского суда и основания для его отмены решения третейского суда.

Производство по делам о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейских судов.

Производство по делам, связанным с выполнением судами функций содействия в отношении третейского суда.

Тема 29. Производство, связанное с исполнением судебных постановлений и постановлений иных органов

Нормативная основа исполнительного производства.

Исполнительные документы и требования, предъявляемые к ним. Выдача исполнительного листа.

Общие правила исполнительного производства.

Санкционирование судом отдельных исполнительных действий.

Защита прав взыскателя, должника и других лиц при совершении исполнительных действий.

Ответственность за нарушение законодательства Российской Федерации об исполнительном производстве.

Перечень рекомендуемой литературы для подготовки к государственному экзамену

Основная литература

- 1. Гражданское процессуальное право России: учебник для вузов / под ред. С. Адвокатура в России: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / Г.Б. Мирзоев и др. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017.
- 2. Гражданское процессуальное право России: учебник для вузов / под ред. С. Ф. Афанасьева. 3-е изд, перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2019.
- 3. Гражданское процессуальное право России: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности 030501 «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.]; под ред. Л.В. Тумановой, П.В. Алексия, Н.Д. Амаглобели. 5-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 575 с. (Серия «Dura lex, sed lex»). ISBN 978-5-238-01942-0. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1028713
- 4. Гражданский процесс (гражданское процессуальное право) России / Мохов А.А. Москва: Контракт, НИЦ ИНФРА-М, 2017. 384 с.ISBN 978-5-9909060-2-0. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/906421
- 5. Гражданский процесс: учебник / под ред. А.А. Демичева. 2-е изд., перераб. и доп. М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА-М, 2019.
- 6. Гражданский процесс: учебник / под ред. В.В. Яркова, 10-е издание. М.: Статут, 2017.
- 7. Гражданский процесс: учебник / под ред. П.М. Филиппова. 5-е изд., перераб. и доп. М.: ИНФРА-М, 2017.

- 8. Исполнительное производство: учебник и практикум для вузов / С.Ф. Афанасьев, О.В. Исаенкова, В.Ф. Борисова, М.В. Филимонова; под редакцией С.Ф. Афанасьева, О.В. Исаенковой. 5-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 397 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16192-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/530585
- 9. Лебедев, М.Ю. Гражданский процесс: учебник для вузов / М. Ю. Лебедев. 14-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 401 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-20246-5. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/557851

Дополнительная литература

- 1. Абова Т.Е. Избранные труды. Гражданский и арбитражный процесс. Гражданское и хозяйственное право / Т. Е. Абова. М.: Статут, 2007. URL: http://docplayer.ru/32454974-Abovat-e-izbrannye-trudy-grazhdanskiy-i-arbitrazhnyy-process-1razhdanskoe-i-hozyaystvennoe-pravo-m-statut-s.html
- 2. Балашов А.Н. Процессуальные права сторон в суде первой инстанции (проблемы теории и практики). Саратов: Изд-во Саратовской гос. академии права, 2007.
- 3. Демичев А.А., Исаенкова О.В. Принципы и источники гражданского процессуального права Российской Федерации: учебное пособие. Н. Новгород, 2005.
- 4. Ефимова Ю.В. Виды гражданского судопроизводства. Саратов: Наука, 2008.
- 5. Ефимова Ю.В. Процессуальные особенности рассмотрения отдельных категорий гражданских дел: учебное пособие. Саратов: Изд-во ГОУ ВО «Саратовская государственная академия права», 2009.
- 6. Исаенков А.А. Иммунитеты в гражданском процессуальном праве России; под ред. О.В. Исаенковой; Саратов: Изд-во ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия», 2018.
- 7. Иск и исковая форма защиты в гражданском процессе: монография / О. В. Исаенкова, О. В. Николайченко, Т. В. Соловьева, Н. Н. Ткачева; под редакцией О. В. Исаенковой. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 183 с. (Актуальные монографии). ISBN 978-5-534-11606-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/541910
- 8. Иск в гражданском судопроизводстве. Т. В. Соловьева, О. В. Исаенкова, Н. Н. Ткачева, О. В. Николайченко. Учебное пособие / Москва. 2024. Сер. 76. Высшее образование. (3-е изд., пер. и доп). 208с. https://elibrary.ru/item.asp?id=64548213
- 9. Иск в гражданском судопроизводстве/ Исаенкова О.В., Демичев А.А., Соловьева Т.В., Ткачева Н.Н.; под ред. О.В. Исаенковой. М.: Волтерс Клувер, 2009.
- 10. Исковое заявление (понятие, форма, содержание): учебное пособие / Т.Б. Липатова, О.В. Николайченко, Н.Н. Ткачева; под ред. и с предисл. О.В. Исаенковой; ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая

- академия». Саратов: Изд-во ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия», 2016.
- 11. Николайченко О.В. Последствия несоблюдения гражданских процессуальных норм / Монография под ред. Н.В. Кузнецова. Саратов: Изд-во ГОУ ВО «Саратовская государственная академия права», 2008.
 - 12. Осокина Г.Л. Иск (теория и практика). М., 2000.
- 13. Павин Д.В. Функции и полномочия суда в отношении исполнительных документов // Арбитражный и гражданский процесс. 2014. №4.
- 14. Петухов Н., Жудро К. Разграничение подсудности дел военным судам и иным федеральным судам общей юрисдикции // Российская юстиция. 2001. № 2.
- 15. Соловьева Т.В. Возвращение искового заявления в гражданском судопроизводстве / Под ред.: Исаненкова О.В. Саратов: Изд-во ГОУ ВПО «Саратовская государственная академия права», 2008.
- 16. Соответствие гражданского процессуального законодательства и судебной практики Российской Федерации по гражданским делам международным стандартам судебной защиты: монография /под ред. д.ю.н., проф. О.В. Исаенковой. М.: Юрлитинформ, 2014.
- 17. Справочник по доказыванию в гражданском судопроизводстве / Под ред. И.В. Решетниковой. 5-е изд., доп. и перераб. М.: Норма: НИЦ ИНФРА-М, 2015.
- 18. Терехова Л.А. Современное состояние системы пересмотра судебных актов, вступивших в законную силу // Вестник гражданского процесса. 2016. № 1.
- 19. Терехова Л.А. Судебные акты проверочных инстанций // Lex russica. 2017.№ 11.
- 20. Ткачева Н.Н. К вопросу о проведении беседы при подготовке дела к судебному разбирательству в гражданском процессе // Современное право. 2014. № 11.
- 21. Ярков В. В. Юридические факты в цивилистическом процессе / В. В. Ярков. М.: Инфотропик Медиа, 2012.

Нормативно-правовые акты и иные правовые документы

- 1. Всеобщая декларация прав и свобод человека (Резолюция 217A (III) Генеральной Ассамблеи ООН) от 10 декабря 1948 г. // Российская газета. 1995. № 67. 5 апреля.
- 2. Конвенция Совета Европы от 4 ноября 1950 г. «О защите прав человека и основных свобод». Рим, 4 ноября 1950 г. (в ред. Протокола от 11.05.1994 г. // Собрание законодательства РФ. 2001. № 2, ст. 163.
- 3. Рекомендации Комитета министров Совета Европы от 14 мая 1981 г. № R (81) 7 «Комитет министров государствам-членам относительно облегчения доступа к правосудию» // Российская юстиция. 1997. № 6.
- 4. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // Сборник международных договоров СССР. 1993. выпуск XLVI.

- 5. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Минск, 22 января 1993 г.) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1995. № 17, ст. 1472.
- 6. Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей от 25 октября 1980 г. // Собрание законодательства Российской Федерации. 19 декабря 2011 г. № 51, ст. 7452.
- 7. Гаагская конвенция по вопросам гражданского процесса 1954 года // Договоры об оказании правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам, заключенные СССР с другими социалистическими государствами. М., 1973.
- 8. Нью-Йоркская конвенция о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1956 года // Ведомости Верховного Совета СССР. 1960. № 46, ст. 421.
- 9. Венская конвенция о дипломатических сношениях 1961 года // Ведомости Верховного Совета СССР. 1964. № 18, ст. 221.
- 10. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 года // Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 17, ст. 1042.
- 11. Минская Конвенция «О правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам» Собрание законодательства РФ. 1995. № 17, ст. 1472.
- 12. Международный пакт гражданских и политических правах (1966). М., 1994.
- 13. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах от 16 декабря 1966 г. М., 1994.
- 14. Конституция Российской Федерации, принятая на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 г. № 7-ФКЗ) // Российская газета. 2009. № 7.
- 15. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46, ст. 4532.
- 16. Налоговый кодекс Российской Федерации часть 2 от 5 июля 2000 г. № 117-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2000, № 32, ст. 3340. (с измен. и доп.).
- 17. Семейный Кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223 ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1, ст. 16; 2012. № 47, ст. 6.
- 18. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. Часть 1. № 51-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32, ст. 3301.
- 19. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24 июля 2002 г. № 95-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 30, ст. 3012.
- 20. Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации: Федеральный закон от 8 марта 2015 года № 21-Ф3// СЗ РФ. 2015. №10. Ст.1391.

- 21. Федеральный конституционный закон от 31 декабря 1996 г. № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 1997. № 1, ст. 1; 2003. № 27 (часть I). ст. 2698.
- 22. Федеральный конституционный закон от 21 июля 1994 г. № 1-ФКЗ «О конституционном суде Российской Федерации» // Собрание законодательств РФ. 1994. № 13, ст. 1447; 2004. № 24, ст. 2334.
- 23. Федеральный конституционный закон от 31 декабря 1996 г. № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 1997. № 1, ст. 1; 2003. № 27 (часть I), ст. 2698.
- 24. Федеральный Конституционный закон от 7 февраля 2011 г. № 1-ФКЗ «О судах общей юрисдикции в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2011. № 7, ст. 898.
- 25. Федеральный конституционный закон от 21 июля 1994 г. № 1-ФКЗ «О конституционном суде Российской Федерации» // Собрание законодательств РФ. 1994. № 13, ст. 1447; 2004. № 24, ст. 2334.
- 26. Федеральный закон от 26 июня 1992 г. «О статусе судей в Российской Федерации» // Ведомости Верховного Совета Российской Федерации. 1992. № 30, ст. 1792.
- 27. Федеральный закон от 14.03.2002 г. № 30-ФЗ «Об органах судейского сообщества в РФ» // Собрание законодательства РФ. 2002. № 11, ст. 1022; 2004. № 33, ст. 3369.
- 28. Федеральный закон от 22 декабря 2008 г. № 262-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2008. № 52, ч. 1, ст. 6217.
- 29. Федеральный закон от 17 января 1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации» // Ведомости Съезда народных депутатов РФ и Верховного Совета РФ. 1992. № 8, ст. 366.
- 30. Федеральный закон от 31 мая 2002 г. №63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2002. № 23, ст. 2102.
- 31. Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48, ст. 6725.
- 32. Федеральный закон от 26 июня 1992 г. «О статусе судей в Российской Федерации» // Ведомости Верховного Совета Российской Федерации. 1992. № 30, ст. 1792.
- 33. Федеральный закон от 14 марта 2002 г. № 30-ФЗ «Об органах судейского сообщества в РФ» // Собрание законодательства РФ. 2002. № 11, ст. 1022; 2004. № 33, ст. 3369.
- 34. Федеральный закон от 29.12.2015 № 382-ФЗ "Об арбитраже (третейском разбирательстве) в Российской Федерации" // Собрание законодательства РФ. 2016. № 1 (часть I), ст. 2.
- 35. Федеральный Закон от 27 июля 2010 года № 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» // Собрание законодательства РФ. 2010. № 31, ст. 4162.

- 36. Федеральный закон от 26 июня 1992 г. «О статусе судей в Российской Федерации» // Ведомости Верховного Совета Российской Федерации. 1992. № 30, ст. 1792.
- 37. Федеральный закон от 17 декабря 1998 г. № 188-ФЗ «О мировых судьях в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 1998. № 51, ст.6270.
- 38. Федеральный закон от 10 января 2002 г. «Об электронной цифровой подписи» // Собрание законодательства РФ. 2002. № 2, ст. 127.
- 39. Федеральный закон от 15 ноября 1997 г. «Об актах гражданского состояния» // Российская газета. 1997. 20 ноября.
- 40. Федеральный закон от 31 мая 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации» // Собрание законодательств РФ. 2002. № 22, ст. 2031.
- 41. Федеральный закон от 25 июля 2002 г. «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» // Собрание законодательств РФ. 2002. № 30, ст. 3032
- 42. Федеральный закон от 3 ноября 2015 года № 297-ФЗ «О юрисдикционных иммунитетах иностранного государства и имущества иностранного государства в Российской Федерации» // СЗ РФ. 2015. № 45, ст. 6198.
- 43. Федеральный закон от 2 октября 2007 г. № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» // Собрание законодательства РФ. 2007 г. № 41, ст. 4849.

Информационно-справочные системы

- 1. Справочная правовая система «Консультант Плюс».
- 2. Электронные каталоги научной библиотеки СГЮА автоматизированная библиотечная программа ИРБИС.
- 3. Электронно-библиотечная система ZNANIUM.COM (https://znanium.com/)
- 4. Университетская библиотека ONLINE (https://biblioclub.ru/)
- 5. Электронная библиотечная система Юрайт(https://urait.ru/)
- 6. Электронная библиотечная система IPRbook (http://www.iprbookshop.ru)
- 7. Образовательный портал Академия (http://wp2.ssla.ru/, http://portal.ssla.ru/)

Программа курса «Арбитражный процесс»

Тема 1. Организационно-правовые основы арбитражной юрисдикции в России

Современная судебная система России.

Место арбитражных судов в системе органов судебной власти России.

Понятие арбитражных судов и их система.

Верховный Суд РФ в механизме экономического правосудия.

Общие и специальные полномочия арбитражных судов России. Задачи судопроизводства в арбитражных судах.

Понятие арбитражного процесса. Стадии арбитражного процесса.

Виды судебных производств в арбитражном процессе.

Арбитражная процессуальная форма.

Тема 2. Предмет, метод, источники и принципы арбитражного процессуального права России

Арбитражное процессуальное право как отрасль российского права. Понятие арбитражного процессуального права. Предмет, метод и система арбитражного процессуального права.

Источники арбитражного процессуального права. Законодательство о судопроизводстве в арбитражных судах. Арбитражный процессуальный кодекс РФ: общая характеристика.

Понятие и значение принципов арбитражного процессуального права.

Классификация принципов арбитражного процессуального права.

Судоустройственные и судопроизводственные принципы.

Тема 3. Компетенция арбитражных судов

Понятие судебной компетенции. Характер правоотношения и субъектный состав спора как основные критерии разграничения компетенции арбитражных судов и других юрисдикционных органов разрешения правовых споров. Дополнительные критерии разграничения компетенции.

Виды компетенции арбитражных судов. Единичная (исключительная) компетенция. Множественная компетенция и ее виды.

Правовые последствия несоблюдения правил компетенции арбитражных судов.

Понятие и виды подсудности дел арбитражным судам. Родовая подсудность. Территориальная подсудность и ее виды.

Правовые последствия несоблюдения правил подсудности.

Тема 4. Участники арбитражного процесса. Представительство в арбитражном суде

Понятие и структура арбитражных процессуальных правоотношений.

Субъекты арбитражных процессуальных правоотношений, их классификация.

Арбитражный суд как обязательный субъект арбитражных процессуальных правоотношений. Формирование состава суда. Привлечение к рассмотрению дел арбитражных заседателей. Отвод судьи, арбитражного заседателя. Замена судьи, арбитражного заседателя.

Лица, участвующие в деле, их состав. Признаки лиц, участвующих в деле, их права и обязанности. Стороны. Третьи лица. Заявители и заинтересованные лица.

Защита публичных интересов в арбитражном процессе. Участие прокурора в арбитражном процессе. Участие государственных органов, органов местного самоуправления и иных органов в арбитражном процессе.

Лица, содействующие осуществлению правосудия в арбитражном процессе: эксперты, специалисты, свидетели, переводчики, помощник судьи, секретарь судебного заседания.

Представительство в арбитражном суде. Понятие и виды представительства. Профессиональное представительство. Субъекты представительства. Полномочия представителей, порядок их оформления и подтверждения.

Тема 5. Доказательства и доказывание в арбитражном суде

Понятие судебного доказывания, его цель и стадии. Субъекты доказывания.

Распределение обязанностей по доказыванию. Доказательственные презумпции и их роль в распределении обязанностей по доказыванию.

Предмет доказывания в арбитражном процессе и его структура. Факты, не подлежащие доказыванию.

Понятие доказательств в арбитражном процессе. Классификация доказательств в арбитражном процессе.

Оценка доказательств (общие правила). Критерии оценки: относимость, допустимость, достоверность, достаточность, взаимная связь.

Использование отдельных средств доказывания в арбитражном процессе. Письменные доказательства. Вещественные доказательства. Объяснения лиц, участвующих в деле. Заключение эксперта. Консультация специалиста. Показания свидетелей. Аудио- и видеозаписи, иные документы и материалы.

Тема 6. Судебные расходы в арбитражном процессе. Процессуальные сроки.

Понятие, функции и виды судебных расходов в арбитражном процессе.

Государственная пошлина. Виды госпошлины. Порядок исчисления и уплаты.

Льготы по уплате госпошлины. Возвращение госпошлины.

Издержки, связанные с рассмотрением дела. Виды судебных издержек. Возмещение расходов на оплату услуг представителя.

Распределение судебных расходов. Общее и специальные правила распределения судебных расходов. Подача заявления по вопросам судебных расходов.

Понятие и значение процессуальных сроков. Классификация процессуальных сроков.

Порядок исчисления процессуальных сроков. Приостановление, восстановление и продление процессуальных сроков. Последствия пропуска процессуальных сроков.

Тема 7. Общие положения исковой формы защиты в арбитражном процессе. Обеспечительные меры.

Понятие и сущность искового производства.

Иск: понятие, элементы, виды.

Право на предъявление иска и право на удовлетворение иска в арбитражном процессе.

Обеспечительные меры в арбитражном процессе: понятие, признаки, классификация.

Условия применения обеспечительных мер в арбитражном процессе.

Предварительные обеспечительные меры.

Встречное обеспечение.

Тема 8. Возбуждение производства по делу в арбитражном суде. Подготовка дела к судебному разбирательству

Процессуальные формы обращения в арбитражный суд первой инстанции.

Условия реализации права на обращение заинтересованных лиц в арбитражный суд. Досудебный порядок урегулирования спора.

Исковое заявление, его форма и содержание. Документы, прилагаемые к исковому заявлению. Способы подачи искового заявления.

Правовые последствия несоблюдения правил обращения в суд: отказ в принятии, оставление искового заявления без движения и возвращение искового заявления (основания и порядок оформления).

Материально-правовые и процессуально-правовые последствия возбуждения судопроизводства в арбитражном суде.

Понятие и значение стадии подготовки дела к судебному разбирательству. Задачи и срок подготовки дела к судебному разбирательству. Содержание процессуальных действий судьи и лиц, участвующих в деле по подготовке дела к судебному разбирательству.

Процессуальные формы подготовки дела к судебному разбирательству. Собеседование. Предварительное судебное заседание.

Процессуальные средства защиты ответчика против иска и их оформление.

Тема 9. Судебное разбирательство в арбитражном суде первой инстанции

Понятие, сущность и значение судебного разбирательства.

Судебное заседание – процессуальная форма судебного разбирательства. Части судебного заседания.

Участие в судебном заседании путем использования систем видеоконференц-связи и системы веб-конференции.

Способы фиксации хода судебного заседания (обязательные и факультативные). Аудиозапись. Протокол судебного заседания: содержание, реквизиты.

Процессуальные формы временной остановки судебного разбирательства. Перерыв в судебном заседании. Отложение судебного разбирательства. Приостановление производства по делу.

Процессуальные формы прекращения судебного разбирательства без вынесения решения. Оставление заявления без рассмотрения. Прекращение производства по делу.

Примирительные процедуры в арбитражном процессе: понятие, виды.

Переговоры. Судебное примирение. Урегулирование спора с участием посредника (процедура медиации).

Результаты примирительных процедур и их процессуальное оформление.

Мировое соглашение: понятие и виды. Форма и содержание мирового соглашения. Утверждение арбитражным судом мирового соглашения.

Тема 10. Судебные акты арбитражного суда первой инстанции

Понятие и виды судебных актов арбитражного суда.

Решение арбитражного суда. Сущность и значение судебного решения.

Требования, предъявляемые к судебному решению.

Порядок вынесения решения арбитражного суда. Содержание решения. Устранение недостатков решения вынесшим его судом. Разъяснение решения. Исправление описок, опечаток и арифметических ошибок. Дополнительное решение.

Объявление решения. Направление решения лицам, участвующим в деле.

Законная сила судебного решения. Понятие и момент вступления решения в законную силу. Немедленное исполнение решения.

Судебный приказ как разновидность судебных актов арбитражного суда первой инстанции: понятие и содержание.

Определения арбитражного суда первой инстанции: понятие, классификация.

Тема 11. Особенности рассмотрения арбитражным судом отдельных категорий дел

Сущность и значение производства по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений. Состав дел. Подсудность и процессуальные особенности рассмотрения дел, возникающих из административных и иных публичных правоотношений. Особенности субъектного состава участников. Обязанность доказывания. Примирительные процедуры. Сроки рассмотрения дел. Судебные расходы. Особенности рассмотрения дел об оспаривании нормативных правовых актов Судом по интеллектуальным правам. Особенности рассмотрения дел об оспаривании

действий (бездействия) правовых актов, решений И ненормативных государственных органов, органов местного самоуправления, иных органов, Особенности рассмотрения о привлечении должностных лиц. дел административной оспаривании ответственности И об решений административных привлечении административной органов К ответственности. Особенности рассмотрения дел о взыскании обязательных платежей и санкций.

Особое производство в арбитражном процессе. Понятие и виды фактов, имеющих юридическое значение. Компетенция арбитражных судов по делам особого производства. Возбуждение производства по делу. Подготовка дела. Судебное разбирательство. Судебные акты арбитражного суда.

Рассмотрение дел о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок.

Рассмотрение дел о несостоятельности (банкротстве). Компетенция арбитражных судов по делам о несостоятельности (банкротстве). Критерии и признаки несостоятельности (банкротства). Обращение в суд с заявлением. Подготовка дела. Судебное разбирательство. Судебные акты арбитражного суда. Особенности рассмотрения дел о несостоятельности (банкротстве) граждан.

Рассмотрение дел по корпоративным спорам. Понятие и виды корпоративных споров. Компетенция арбитражных судов по делам по корпоративным спорам. Особенности субъектного состава участников. Судебные извещения. Примирительные процедуры. Обеспечительные меры. Судебные акты арбитражного суда.

Рассмотрение дел о защите прав и законных интересов группы лиц.

Упрощенное производство в арбитражном процессе. Дела, рассматриваемые в упрощенном порядке. Особенности рассмотрения дел. Особенности принятия и исполнения решения.

Приказное производство в арбитражном процессе. Дела приказного производства. Требования к заявлению. Порядок приказного производство. Судебный приказ.

Производство по делам с участием иностранных лиц.

Тема 12. Пересмотр судебных актов арбитражного суда, не вступивших в законную силу

Виды пересмотра судебных актов в арбитражном процессе.

Сущность апелляционного производства. Право апелляционного обжалования. Субъекты, объекты, сроки апелляционного обжалования. Арбитражные суды, рассматривающие апелляционные жалобы.

Процессуальный порядок подачи апелляционной жалобы. Требования, предъявляемые к форме и содержанию апелляционной жалобы.

Процессуальный порядок рассмотрения дела в апелляционной инстанции. Пределы рассмотрения дела.

Полномочия апелляционного суда. Основания к отмене, изменению решения арбитражного суда первой инстанции.

Постановление арбитражного суда апелляционной инстанции.

Тема 13. Пересмотр судебных актов арбитражного суда, вступивших в законную силу

Понятие, сущность и значение кассационного производства в арбитражном процессе. Право кассационного обжалования. Арбитражный суд кассационной инстанции. Срок подачи кассационной жалобы.

Форма и содержание кассационной жалобы.

Порядок и срок рассмотрения дела арбитражным судом кассационной инстанции. Полномочия арбитражного суда кассационной инстанции. Основания для отмены судебного приказа, изменения или отмены решения, постановления арбитражного суда первой и апелляционной инстанций.

Порядок и срок подачи кассационной жалобы в Судебную коллегию по экономическим спорам Верховного Суда РФ. Рассмотрение кассационной жалобы в Судебной коллегии Верховного Суда РФ.

Понятие, сущность и значение надзорного производства в арбитражном процессе.

Право обращения в Президиум Верховного Суда РФ с надзорными жалобой, представлением. Объекты надзорного производства. Срок подачи надзорных жалобы, представления.

Форма и содержание надзорных жалобы, представления.

Рассмотрение надзорных жалобы, представления. Основания для отмены или изменения судебных актов в порядке надзора.

Понятие, сущность и значение производства по пересмотру судебных актов по новым или вновь открывшимся обстоятельствам в арбитражном процессе. Понятие и признаки новых и вновь открывшихся обстоятельств как оснований пересмотра судебных актов.

Порядок и срок подачи заявления о пересмотре судебного акта по новым или вновь открывшимся обстоятельствам. Форма и содержание заявления.

Рассмотрение заявления о пересмотре судебного акта по новым или вновь открывшимся обстоятельствам.

Перечень рекомендуемой литературы для подготовки к государственному экзамену

Основная литература

- 1. Арбитражное процессуальное право: учебник ДЛЯ вузов / С. Ф. Афанасьев [и др.]; под редакцией С. Ф. Афанасьева. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 717 с. — (Высшее образование). —Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/544918
- 2. *Борисова, Е. А.* Апелляция, кассация, надзор по гражданским делам: Учебное пособие / 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2024. 376 с. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/document?id=441522#edition

- 3. *Власов*, *А. А.* Арбитражный процесс: учебник для вузов / А. А. Власов. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 337 с. (Высшее образование). Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/539043
- 4. Правовые основы несостоятельности (банкротства): учебное пособие для вузов / В. В. Кулаков [и др.]; под общей редакцией В. В. Кулакова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 321 с. (Высшее образование). —Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/533487
- 5. Практика применения арбитражного процессуального кодекса РФ / И. В. Решетникова [и др.]; ответственный редактор И. В. Решетникова. 5-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 480 с. (Высшее образование). Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/534328

Дополнительная литература

- 1. Процессуальные особенности рассмотрения отдельных категорий гражданских дел: учебное пособие для вузов / И. В. Воронцова [и др.]; под общей редакцией И. В. Воронцовой. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 212 с. (Высшее образование). Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/541392
- 2. *Россинская, Е.Р.* Судебная экспертиза в гражданском, арбитражном, административном и уголовном процессе: монография / Е. Р. Российская. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2023. 576 с. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/document?id=425272
- 3. *Скворцов*, *О.Ю*. Арбитраж (третейское разбирательство) в Российской Федерации: учебник для вузов / О. Ю. Скворцов. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 324 с. (Высшее образование). —Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/533670
- 4. *Фомичева*, *P.В.* Меры по обеспечению исполнения решений в арбитражном процессе: учебное пособие для вузов / Р. В. Фомичева; под редакцией Т. А. Григорьевой. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 172 с. (Высшее образование). Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/542227
- 5. *Шульга, И.В.* Правовые позиции Верховного Суда РФ: учебное пособие для вузов / И.В. Шульга. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 164 с. (Высшее образование). Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/542608

Нормативно-правовые акты и иные правовые документы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) (с учетом поправок, внесенных Федеральным конституционным законом «О поправках к Конституции РФ» от 30 декабря

- 2008 года № 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 года № 7-ФКЗ, от 5 февраля 2014 года № 2-ФКЗ, от 21 июля 2014 года № 11-ФКЗ, от 14 марта 2020 года № 1-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 5-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 6-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 7-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 7-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 8-ФКЗ) // Российская газета. 1993. 25 дек.; Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru. 06.10.2022.
- 2. Всеобщая декларация прав и свобод человека (Резолюция 217A (III) Генеральной Ассамблеи ООН) от 10 декабря 1948 г. // Российская газета. 1995. № 67. 5 апреля.
- 3. Конвенция Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека : заключена в г. Минске 26 мая 1995 г. // Российская газета. 1995. 23 июня.
- 4. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22 января 1993 г. // Собрание законодательства РФ. 1995. № 17, ст. 1472.
- 5. Соглашение о порядке разрешения споров, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности (г. Киев, 20 марта 1992 г.) // Вестник ВАС РФ. 1992. № 1.
- 6. Конвенция о собирании доказательств за границей по гражданским и торговым делам (г. Гаага, 18 марта 1970 г.) // Международное частное право. Сборник документов. М.: БЕК, 1997. С. 737 744.
- 7. Конвенция о вручении за границей судебных и внесудебных документов по гражданским и торговым делам (г. Гаага, 15 ноября 1965 г.) // Собрание законодательства РФ. 2004. № 50, ст. 4951.
- 8. Конвенция, отменяющая требование легализации иностранных официальных документов (г. Гаага, 5 октября 1961 г.) // Бюллетень международных договоров. 1993. № 6, 1993.
- 9. Конвенция о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений (Нью-Йорк, 10 июня 1958 г.) // Вестник ВАС РФ. 1993. № 8.
- 10. Федеральный конституционный закон РФ «О Верховном Суде Российской Федерации» от 5 февраля 2014 года. № 3-ФКЗ // Собрание законодательства РФ. 2014. № 6, ст. 550.
- 11. Федеральный конституционный закон РФ «О судебной системе Российской Федерации» от 31 декабря 1996 года. № 1-ФКЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 1997. № 1, ст. 1.
- 12. Федеральный конституционный закон РФ «Об арбитражных судах в Российской Федерации» от 28 апреля 1995 года. № 1-ФКЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 1995. № 18, ст. 1589.
- 13. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24 июля 2002 года. № 95-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 30, ст. 3012.
- 14. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 года. № 195-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 1 (ч. 1), ст. 1.
 - 15. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31 июля

- 1998 г. № 146-ФЗ (с изм. и доп.) // СЗ РФ.1998. № 31, ст. 3824
- 16. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05 августа 2000 года. № 117-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 2000, № 32, ст. 3340.
- 17. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 года. № 51-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32, ст. 3301.
- 18. Федеральный закон РФ «Об арбитраже (третейском разбирательстве) в Российской Федерации» от 29 декабря 2015 года. № 382-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2016. № 1 (часть I), ст. 2.
- 19. Федеральный закон РФ «О юрисдикционных иммунитетах иностранного государства и имущества иностранного государства в Российской Федерации» от 3 ноября 2015 года // Собрание законодательства РФ. 2015. № 45, ст. 6198.
- 20. Федеральный закон РФ «Об электронной цифровой подписи» от 06 апреля 2011 года. № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2011. № 15, ст. 2036.
- 21. Федеральный закон РФ «О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного в разумный срок» от 30 апреля 2010 года. № 68-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2010. № 18, ст. 2144.
- 22. Федеральный закон РФ «Об исполнительном производстве» от 02 октября 2007 года. № 229-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 2007. № 41, ст. 4849.
- 23. Федеральный закон РФ «О защите конкуренции» от 26 июля 2006 года. № 135-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2006. № 31 (ч.1), ст.3434.
- 24. Федеральный закон от 26 октября 2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» // Собрание законодательства РФ. 2002. № 43. Ст. 4190.
- 25. Федеральный закон РФ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» от 31 мая 2002 года. № 63-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 23, ст. 2102.
- 26. Федеральный закон РФ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» от 31 мая 2001 года. № 73-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 23, ст. 2291.
- 27. Федеральный закон РФ «Об арбитражных заседателях арбитражных судов субъектов Российской Федерации» от 30 мая 2001 года. № 70-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 23, ст.2288.
- 28. Порядок подачи в арбитражные суды Российской Федерации документов в электронном виде, в том числе в форме электронного документа (утв. Приказом Судебного департамента при Верховном Суде РФ от 28 декабря 2016 г. № 252).
- 29. Постановление Пленума ВС РФ «О подготовке дела к судебному разбирательству в арбитражном суде» от 4 июня 2024 г. № 12.
 - 30. Постановление Пленума ВС РФ «О некоторых вопросах принятия

судами мер по обеспечению иска, обеспечительных мер и мер предварительной защиты» от 01 июня 2023 г. № 15

- O» Постановление Пленума BCРΦ 31. некоторых положений главы 22 Кодекса административного применения судами судопроизводства Российской Федерации и 24 Арбитражного главы процессуального кодекса Российской Федерации» от 28 июня 2022 г. № 21
- 32. Постановление Пленума ВС РФ «О применении Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации при рассмотрении дел в суде первой инстанции» от 23 декабря 2021 г. № 46
- 33. Постановление Пленума Верховного Суда РФ «О некоторых вопросах досудебного урегулирования споров, рассматриваемых в порядке гражданского и арбитражного судопроизводства» от 22 июня 2021 г. № 18
- 34. Постановление Пленума ВС РФ «О применении Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации при рассмотрении дел в арбитражном суде апелляционной инстанции» от 30 июня 2020 г. № 12
- 35. Постановление Пленума ВС РФ «О применении Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации при рассмотрении дел в арбитражном суде кассационной инстанции» от 30 июня 2020 г. №13
- 36. Постановление Пленума ВС РФ «О некоторых вопросах, связанных с особенностями формирования и распределения конкурсной массы в делах о банкротстве граждан» от 25 декабря 2018 г. № 48
- 37. Постановление Пленума ВС РФ «О некоторых вопросах применения судами положений Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации и Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации об упрощенном производстве» от 18 апреля 2017 г. № 10
- 38. Постановление Пленума ВС РФ «О рассмотрении арбитражными судами дел по экономическим спорам, возникающим из отношений, осложненных иностранным элементом» от 27 июня 2017 года № 23
- 39. Постановление Пленума ВС РФ «О некоторых вопросах применения судами положений Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации и Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации об упрощенном производстве» от 18 апреля 2017 г. № 10
- 40. Постановление Пленума ВС РФ «О некоторых вопросах применения законодательства, регулирующего использование документов в электронном виде в деятельности судов общей юрисдикции и арбитражных судов» от 26 декабря 2017 г. № 57
- 41. Постановление Пленума BC PФ «О некоторых вопросах применения законодательства о возмещении издержек, связанных с рассмотрением дела» от 21 января 2016 г. № 1
- 42. Постановление Пленума ВС РФ «О некоторых вопросах, возникающих при рассмотрении дел о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок» от 29 марта 2016 г. № 11
- 43. Постановление Пленума BC РФ «О применении судами законодательства при рассмотрении некоторых вопросов, возникающих в ходе исполнительного производства» от 17 ноября 2015 N 2000 M

- 44. Постановление Пленума ВАС РФ «О применении законодательства о государственной пошлине при рассмотрении дел в арбитражных судах» от 11 июля 2014 г. № 46
- 45. Постановление Пленума ВАС РФ «О примирении сторон в арбитражном процессе» от 18 июля 2014 г. № 50
- 46. Постановление Пленума ВАС РФ «О процессуальных сроках» от 25 декабря 2013 г. № 99
- 47. Постановление Пленума ВАС РФ «О некоторых вопросах участия прокурора в арбитражном процессе» от 23 марта 2012 г. № 15
- 48. Постановление Пленума ВАС РФ «О некоторых вопросах, возникших в связи с созданием в системе арбитражных судов Суда по интеллектуальным правам» от 08 октября 2012 г. \mathbb{N} 00
- 49. Постановление Пленума ВАС РФ «Об обеспечении гласности в арбитражном процессе» от 08 октября 2012 г. № 61
- 50. Постановление Пленума ВАС РФ «О некоторых вопросах, связанных с участием арбитражных заседателей в осуществлении правосудия» от 10 ноября 2011 г. № 70
- 51. Постановление Пленума ВАС РФ «О некоторых вопросах, возникших в судебной практике при рассмотрении дел об административных правонарушениях» от 2 июня 2004 г. № 10
- 52. Информационное письмо Президиума ВАС РФ «Рекомендации по применению критериев сложности споров, рассматриваемых в арбитражных судах Российской Федерации» от 01 июля 2014 г. № 167
- 53. Информационное письмо Президиума ВАС РФ «О порядке выдачи копий документов» от 12 марта 2013 г. № 155
- 54. Информационное письмо Президиума ВАС РФ «О практике рассмотрения арбитражными судами дел о признании и приведении в исполнение решений иностранных судов, об оспаривании решений третейских судов и о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейских судов» от 22 декабря 2005 г. № 96
- 55. Информационное письмо Президиума ВАС РФ «Обзор практики применения арбитражными судами предварительных обеспечительных мер» от 7 июля 2004 г. № 78
- 56. Информационное письмо Президиума ВАС РФ «О некоторых вопросах, связанных с возбуждением дел о банкротстве» от 4 мая 2006 г. № 109.
- 57. Информационное письмо Президиума ВАС РФ «Обзор практики рассмотрения дел, связанных с исполнением судебными приставами-исполнителями судебных актов арбитражных судов» от 21 июня 2004 г. № 77 // СПС
- 58. Информационное письмо Президиума ВАС РФ «О практике рассмотрения арбитражными судами дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение» от 17 февраля 2004 г. № 76.

Информационно-справочные системы

1. Справочная правовая система «Консультант Плюс».

- 2. Электронные каталоги научной библиотеки СГЮА автоматизированная библиотечная программа ИРБИС.
- 3. Электронно-библиотечная системаZNANIUM.COM (https://znanium.com/)
 - 4. Университетская библиотека ONLINE (https://biblioclub.ru/)
 - 5. Электронная библиотечная система Юрайт(https://urait.ru/)
- 6. Электронная библиотечная система IPRbook (http://www.iprbookshop.ru)
- 7. Образовательный портал Академия (http://wp2.ssla.ru/, http://portal.ssla.ru/)

2.3. Перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен

- 1. Гражданское право как отрасль права: предмет, метод, функции, система.
- 2. Источники гражданского права: понятие и виды. Гражданское законодательство: состав, действие во времени, применение по аналогии.
 - 3. Гражданские правоотношения: понятие, содержание, виды.
 - 4. Осуществление и защита гражданских прав.
- **5.** Граждане как субъекты гражданского права. Правоспособность. Дееспособность и ее виды.
- 6. Юридические лица: понятие, признаки, классификации, правоспособность. Возникновение юридического лица. Прекращение юридического лица.
- 7. Коммерческие юридические лица: понятие, виды. Общества с ограниченной ответственностью. Акционерные общества
 - 8. Некоммерческие юридические лица: понятие, виды.
- 9. Объекты гражданских прав: понятие и виды. Вещи и ценные бумаги как объекты гражданских прав.
- 10. Нематериальные блага и их защита. Компенсация морального вреда.
 - 11. Сделки: понятие, виды, форма, условия действительности.
- 12. Недействительные сделки: понятие, виды, правовые последствия признания сделки недействительной.
 - 13. Представительство: понятие, виды. Доверенность.
 - 14. Сроки в гражданском праве: понятие, виды, порядок исчисления.
- 15. Исковая давность: понятие, значение, последствия истечения, приостановление, перерыв, восстановление.
- 16. Право собственности: общие положения. Основания возникновения и прекращения права собственности.
- 17. Общая собственность: понятие, виды, осуществление правомочий собственника.
- 18. Защита права собственности и других вещных прав: понятие, способы. Виндикационный и негаторный иски.
- 19. Понятие, основания возникновения и прекращения обязательств, виды, стороны обязательств. Перемена лиц в обязательстве.

- 20. Гражданско-правовой договор: понятие, содержание, виды. Изменение и расторжение договора.
 - 21. Принципы исполнения обязательств.
 - 22. Способы обеспечения исполнения обязательств.
 - 23. Гражданско-правовая ответственность: понятие, виды, формы.
 - 24. Договор купли-продажи: общие положения.
 - 25. Отдельные виды договора купли-продажи. Поставка.
 - 26. Договор мены. Договор дарения.
 - 27. Договор ренты и пожизненного содержания с иждивением.
 - 28. Договор аренды: общие положения.
 - 29. Отдельные виды договора аренды. Аренда транспортных средств.
 - 30. Договор подряда: общие положения.
 - 31. Отдельные виды договора подряда. Строительный подряд.
 - 32. Договор перевозки груза. Договор перевозки пассажиров и багажа.
 - 33. Договор займа. Кредитный договор.
 - 34. Договор финансирования под уступку денежного требования.
 - 35. Договор банковского вклада. Договор банковского счета.
 - 36. Расчеты: понятие и формы.
 - 37. Договор хранения.
 - 38. Договор страхования.
 - 39. Договор поручения. Договор комиссии. Агентский договор.
 - 40. Договор доверительного управления имуществом.
 - 41. Договор коммерческий концессии.
 - 42. Договор простого товарищества.
 - 43. Общие положения о возмещении вреда.
 - 44. Возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина.
 - 45. Обязательства из неосновательного обогащения.
 - 46. Общие положения о наследовании.
 - 47. Наследование по завещанию.
 - 48. Наследование по закону.
 - 49. Приобретение наследства.
- 50. Интеллектуальные права (понятие, субъекты, объекты, виды, содержание).
 - 51. Предмет и метод жилищного права. Принципы жилищного права.
- 52. Жилищные фонды: понятие, их классификация и назначение. Управление жилищным фондом.
- 53. Объекты жилищных прав: понятие, виды, назначение и пределы использования жилых помещений.
- 54. Условия и порядок перевода жилого помещения в нежилое и нежилого в жилое помещение.
- 55. Понятие и виды переустройства и перепланировки жилого помещения, порядок их проведения.
- 56. Последствия самовольного переустройства и перепланировки жилого помещения для собственника и для нанимателя жилого помещения.
- 57. Основания возникновения права собственности граждан на жилое помещение.

- 58. Права и обязанности собственника жилого помещения и иных проживающих в нем граждан.
- 59. Обеспечение жилищных прав собственника жилого дома (помещения) при изъятии земельного участка для государственных или муниципальных нужд.
- 60. Порядок и условия предоставления жилого помещения по договору социального найма.
 - 61. Договор социального найма. Права и обязанности сторон.
 - 62. Прекращение и расторжение договора социального найма.
- 63. Основания и порядок выселения с предоставлением жилого помещения.
- 64. Основания и порядок выселения без предоставления другого жилого помещения по договору социального найма.
 - 65. Особенности договора коммерческого найма жилых помещений.
 - 66. Специализированный жилищный фонд: понятие и виды.
- 67. Особенности найма служебных жилых помещений и жилых помещений в общежитиях.
 - 68. Основания предоставления жилых помещений маневренного фонда.
- 69. Предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям оставшимся без попечения родителей.
- 70. Основания предоставления жилых помещений по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования. Наемные дома.
- 71. Особенности порядка предоставления жилых помещений по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования.
 - 72. Понятие и виды способов управления многоквартирным домом.
- 73. Понятие общего имущества в многоквартирном доме. Определение долей в праве общей собственности на общее имущество в многоквартирном доме.
- 74. Общее собрание собственников помещений в многоквартирном доме: компетенция, порядок созыва и проведения.
- 75. Фонд капитального ремонта: специальный счет, региональный оператор и способы его формирования.
- 76. Понятие, предмет и метод семейного права. Принципы семейного права.
 - 77. Понятие и виды семейных правоотношений.
 - 78. Юридические факты в семейном праве. Родство и свойство.
- 79. Понятие и условия заключения брака. Препятствия к заключению брака.
 - 80. Прекращение брака: основания и порядок.
 - 81. Расторжение брака в органах ЗАГС.
 - 82. Расторжение брака в судебном порядке.
 - 83. Личные неимущественные права супругов.
 - 84. Имущественные права и обязанности супругов.
 - 85. Брачный договор.

- 86. Установление материнства.
- 87. Установление отцовства: добровольное и в судебном порядке.
- 88. Личные неимущественные и имущественные права ребенка.
- 89. Права и обязанности родителей. Особенности осуществления прав несовершеннолетними родителями.
- 90. Понятие, Основания и правовые последствия лишения родительских прав.
 - 91. Восстановление в родительских правах.
- 92. Понятие, основания и правовые последствия ограничения родительских прав.
 - 93. Понятие алиментных обязательств. Основания уплаты алиментов.
 - 94. Алиментные обязательства родителей и детей.
 - 95. Алиментные обязательства супругов и бывших супругов.
 - 96. Соглашение об уплате алиментов.
 - 97. Взыскание алиментов в судебном порядке.
- 98. Усыновление как форма устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Условия усыновления.
 - 99. Порядок усыновления. Правовые последствия усыновления.
 - 100. Отмена усыновления: основания, порядок, правовые последствия.
- 101. Гражданское процессуальное право как отрасль права: понятие, предмет, метод и система.
- 102. Понятие гражданского судопроизводства. Цель, задачи, виды гражданского судопроизводства.
 - 103. Стадии гражданского судопроизводства: общая характеристика.
- 104. Понятие, значение и классификация принципов гражданского процессуального права.
- 105. Понятие, специфика и структура гражданских процессуальных правоотношений.
- 106. Субъекты гражданских процессуальных правоотношений, их классификация.
- 107. Суд как основной и обязательный субъект гражданских процессуальных правоотношений.
- 108. Лица, участвующие в деле: понятие признаки, состав. Их процессуальные права и обязанности.
- 109. Понятие сторон в гражданском судопроизводстве. Процессуальные права и обязанности сторон.
- 110. Основания и формы участия прокурора в гражданском судопроизводстве.
- 111. Субъекты, защищающие в гражданском судопроизводстве от своего имени права, свободы и законные интересы других лиц: цель и основания участия, формы участия, процессуальные права и обязанности.
- 112. Понятие, значение и виды представительства в суде. Полномочия представителя в суде и их оформление.
- 113. Профессиональное представительство в суде по гражданским делам.

- 114. Понятие и виды подсудности. Правовые последствия несоблюдения правил подсудности дел.
- 115. Понятие и значение процессуальных сроков. Классификация процессуальных сроков. Продление, приостановление и восстановление процессуальных сроков.
 - 116. Понятие судебного доказывания, его цель и стадии.
- 117. Понятие и виды средств доказывания. Относимость доказательств и допустимость средств доказывания.
 - 118. Понятие иска и искового производства. Виды исков.
- 119. Задачи и значение подготовки дела к судебному разбирательству. Действия суда и сторон по подготовке дела к судебному разбирательству.
- 120. Судебное разбирательство как процессуальная стадия гражданского судопроизводства. Составные части судебного заседания.
- 121. Сущность судебного решения. Требования, предъявляемые к судебному решению. Понятие законной силы судебного решения, ее свойства, объективные и субъективные пределы. Особенности вынесения и обжалования заочного решения.
- 122. Понятие и сущность особого производства. Отличие особого производства от иных видов гражданского судопроизводства.
- 123. Производство в суде апелляционной инстанции. Полномочия апелляционной инстанции. Основания для отмены или изменения постановлений суда в апелляционном порядке.
 - 124. Виды пересмотра судебных актов, вступивших в законную силу.
- 125. Производство, связанное с исполнением судебных постановлений и постановлений иных органов: общая характеристика.)
- 126. Понятие арбитражных судов и их система. Полномочия арбитражных судов. Задачи судопроизводства в арбитражных судах.
- 127. Арбитражный процесс: понятие, стадии. Общая характеристика видов производств в арбитражном процессе.
- 128. Арбитражное процессуальное право: предмет, метод, система, источники.
- 129. Компетенция арбитражных судов. Критерии разграничения компетенции арбитражных судов и других юрисдикционных органов разрешения правовых споров. Виды компетенции арбитражных судов.
- 130. Подсудность дел арбитражным судам: понятие и виды. Правовые последствия несоблюдения правил подсудности.
- 131. Субъекты, обращающиеся в арбитражный суд в защиту публичных интересов: состав, основания участия, формы участия, процессуальные права и обязанности.
- 132. Представительство в арбитражном процессе: понятие, виды, оформление полномочий представителя. Профессиональное представительство.
- 133. Предмет доказывания в арбитражном процессе и его структура. Факты, освобождаемые от доказывания. Распределение обязанностей по доказыванию.
- 134. Понятие и классификация доказательств в арбитражном процессе. Общая характеристика средств доказывания в арбитражном процессе.

- 135. Обеспечительные меры в арбитражном процессе: понятие, признаки, классификация. Условия применения обеспечительных мер в арбитражном процессе.
- 136. Понятие, значение и виды судебных расходов в арбитражном процессе. Распределение судебных расходов в арбитражном процессе.
- 137. Порядок предъявления иска в арбитражном процессе и процессуальные последствия его несоблюдения.
- 138. Подготовка дела к судебному разбирательству в арбитражном процессе: общая характеристика. Процессуальные формы подготовки дела.
- 139. Судебное разбирательство в арбитражном суде первой инстанции: общая характеристика. Процессуальные формы судебного разбирательства.
- 140. Примирительные процедуры в арбитражном процессе. Мировое соглашение.
- 141. Понятие и виды судебных актов арбитражных судов. Решение арбитражного суда: общая характеристика.
- 142. Пересмотр не вступивших в законную силу судебных актов арбитражных судов: общая характеристика.
- 143. Пересмотр вступивших в законную силу судебных актов арбитражных судов: общая характеристика.
- 144. Производство по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений, в арбитражном процессе.
 - 145. Особое производство в арбитражном процессе.
- 146. Рассмотрение дел о несостоятельности (банкротстве): общие положения.
- 147. Особенности рассмотрения дел о несостоятельности (банкротстве) граждан.
 - 148. Рассмотрение арбитражным судом дел по корпоративным спорам.
 - 149. Упрощенное производство в арбитражном процессе.
 - 150. Приказное производство в арбитражном процессе.

2.4. Примерные практические задания

1. Уезжая в длительную командировку, Проханов попросил соседа Сундукова посмотреть за квартирой и передал ему ключи. Вернувшись из командировки, он обнаружил отсутствие в квартире телевизора, микроволновой печи, картины саратовского художника Фомичева, имеющей значительную стоимость, коллекцию марок, денежных средств в размере 500000 рублей, двух банок меда и 3 килограмм кубинского кофе.

Сундуков пояснил, что серьезно заболел, и ему срочно понадобились денежные средства. Поэтому он продал телевизор своему другу Кузякину, объяснив, откуда он у него, микроволновую печь продал через комиссионный магазин, но ему известно, что её купила Викторова, картину художника он продал на закрытом аукционе, и не знает, кто её приобрёл. Деньги в размере 500000 рублей он перевел в клинику Германии за лечение. Коллекцию марок он подарил своему племяннику, который заботился о нем в период болезни. Мед он съел, а кофе выпил по совету врача.

Проханов предъявил иски к Сундукову об истребовании денег, сберегательной книжки на предъявителя, меда и кофе, к Кузякину о возврате телевизора, Викторовой, аукционному дому, племяннику Сундукову об истребовании имущества.

Каковы основания предъявления и условия удовлетворения виндикационного иска? Какие требования Проханова подлежат удовлетворению?

2. Судье по делу о взыскании долга ответчиком был заявлен отвод по той причине, что судья является соседом истицы и состоит с ней в дружеских отношениях. Судья отказал в удовлетворении ходатайства об отводе, указав, что требование заявительницы подтверждается распиской, и дружеские отношения не могут повлиять на законность принятия решения.

Правильны ли действия судьи?

Как разрешается заявленный судье отвод?

3. АО «Магнит» обратилось в арбитражный суд с иском к ООО «Спутник» о взыскании задолженности за поставленный товар и неустойки за просрочку оплаты. Ознакомившись с исковым заявлением, судья установил, что истцом не был соблюден досудебный порядок урегулирования спора с ответчиком.

Обязан ли был истец до обращения с иском в арбитражный суд направить ответчику претензию?

Какое процессуальное действие должен совершить арбитражный суд при поступлении указанного искового заявления?

Решения примерных практических заданий

Практическое задание № 1.

Уезжая в длительную командировку, Проханов попросил соседа Сундукова посмотреть за квартирой и передал ему ключи. Вернувшись из командировки, он обнаружил отсутствие в квартире телевизора, микроволновой печи, картины саратовского художника Фомичева, имеющей значительную стоимость, коллекцию марок, денежных средств в размере 500000 рублей, двух банок меда и 3 килограмм кубинского кофе.

Сундуков пояснил, что серьезно заболел, и ему срочно понадобились денежные средства. Поэтому он продал телевизор своему другу Кузякину, объяснив, откуда он у него, микроволновую печь продал через комиссионный магазин, но ему известно, что её купила Викторова, картину художника он продал на закрытом аукционе, и не знает, кто её приобрёл. Деньги в размере 500000 рублей он перевел в клинику Германии за лечение. Коллекцию марок он подарил своему племяннику, который заботился о нем в период болезни. Мед он съел, а кофе выпил по совету врача.

Проханов предъявил иски к Сундукову об истребовании денег, сберегательной книжки на предъявителя, меда и кофе, к Кузякину о возврате телевизора, Викторовой, аукционному дому, племяннику Сундукову об истребовании имущества.

Каковы основания предъявления и условия удовлетворения виндикационного иска? Какие требования Проханова подлежат удовлетворению?

Решение

Каковы основания предъявления виндикационного иска?

Основаниями предъявления виндикационного иска являются:

- наличие у истца права собственности;
- утрата собственником владения имуществом (вещью);
- предметом истребования является индивидуально-определенное имущество;
 - вещь находится в незаконном владении.

Какие требования подлежат удовлетворению?

Согласно ст. 302 ГК РФ если имущество возмездно приобретено у лица, которое не имело права его отчуждать, о чем приобретатель не знал и не мог знать (добросовестный приобретатель), то собственник вправе истребовать это имущество от приобретателя в случае, когда имущество утеряно собственником или лицом, которому имущество было передано собственником во владение, либо похищено у того или другого, либо выбыло из их владения иным путем помимо их воли.

Если имущество приобретено безвозмездно от лица, которое не имело права его отчуждать, собственник вправе истребовать имущество во всех случаях.

В силу того, что Проханов сам добровольно передал Сундукову ключи от квартиры, то он фактически добровольно передал ему во владение вещи, находящиеся в квартире, поэтому при решении задачи следует руководствоваться нормами ст. 302 ГК РФ.

В иске к Сундукову суд должен отказать, поскольку мед, кофе и деньги не являются индивидуально-определенными вещами и не могут быть востребованы в порядке виндикации. Кроме того, их не существует в натуре. У Проханова имеются иные способы защиты своего права в виде возмещения убытков.

Иск к Кузякину подлежит удовлетворению, поскольку он не является добросовестным приобретателем, так как знал об отсутствии у Сундукова права распоряжаться имуществом.

Иск к Викторовой не подлежит удовлетворению, поскольку она является добросовестным приобретателем, а имущество последовательно выбыло из владения собственника и Сундукова по их воле.

Иск к аукционному дому не подлежит удовлетворению, поскольку аукционный дом не является владельцем картины к моменту предъявления иска.

Иск к племяннику Сундукова должен быть удовлетворен. Несмотря на то, что он может являться добросовестным приобретателем, согласно п. 2 ст. 302 ГК РФ если имущество приобретено безвозмездно от лица, которое не имело

права его отчуждать, собственник вправе истребовать имущество во всех случаях.

Практическое задание № 2

Судье по делу о взыскании долга ответчиком был заявлен отвод по той причине, что судья является соседом истицы и состоит с ней в дружеских отношениях. Судья отказал в удовлетворении ходатайства об отводе, указав, что требование заявительницы подтверждается распиской, и дружеские отношения не могут повлиять на законность принятия решения.

Правильны ли действия судьи?

Как разрешается заявленный судье отвод?

Решение

Действия судьи не правильны. Наличие прямых доказательств не является основанием для отказа в удовлетворении заявленного судье отвода. Судья мог отказать в удовлетворении отвода, обосновав, что отсутствуют указанные в ст. 16 ГПК РФ основания для его отвода, а именно основаниями для отвода судьи могут быть следующие обстоятельства:

- 1) судья при предыдущем рассмотрении данного дела участвовал в нем в качестве прокурора, секретаря судебного заседания, представителя, свидетеля, эксперта, специалиста, переводчика;
- 2) является родственником или свойственником кого-либо из лиц, участвующих в деле, либо их представителей;
- 3) лично, прямо или косвенно заинтересован в исходе дела либо имеются иные обстоятельства, вызывающие сомнение в его объективности и беспристрастности.

Порядок разрешения заявленного отвода установлен ст. 20 ГПК РФ.

В случае заявления отвода суд заслушивает мнение лиц, участвующих в деле, а также лица, которому заявлен отвод, если отводимый желает дать объяснения. Вопрос об отводе разрешается определением суда, вынесенным в совещательной комнате.

Вопрос об отводе, заявленном судье, рассматривающему дело единолично, разрешается тем же судьей. При рассмотрении дела судом коллегиально вопрос об отводе судьи разрешается этим же составом суда в отсутствие отводимого судьи. При равном количестве голосов, поданных за отвод и против отвода, судья считается отведенным. Вопрос об отводе, заявленном нескольким судьям или всему составу суда, разрешается этим же судом в полном составе простым большинством голосов.

Практическое задание № 3

3. АО «Магнит» обратилось в арбитражный суд с иском к ООО «Спутник» о взыскании задолженности за поставленный товар и неустойки за просрочку оплаты. Ознакомившись с исковым заявлением, судья установил, что истцом не был соблюден досудебный порядок урегулирования спора с ответчиком.

В каких случаях истец до обращения с иском в арбитражный суд обязан направить ответчику претензию?

Какое процессуальное действие должен совершить арбитражный суд при поступлении указанного искового заявления?

Решение

Согласно ч. 5 ст. 4 АПК РФ гражданско-правовые споры о взыскании денежных средств по требованиям, возникшим из договоров, других сделок, вследствие неосновательного обогащения, могут быть переданы на разрешение арбитражного суда после принятия сторонами мер по досудебному урегулированию по истечении тридцати календарных дней со дня направления претензии (требования), если иные срок и (или) порядок не установлены законом или договором.

Следовательно, до обращения с иском в суд АО «Магнит» должно было направить соответствующую претензию ООО «Спутник».

Согласно п. 8 ч. 2 ст. 125 АПК РФ в исковом заявлении должны быть указаны сведения о соблюдении истцом претензионного или иного досудебного порядка. Документы, подтверждающие соблюдение истцом претензионного или иного досудебного порядка, согласно ч. 1 ст. 126 АПК РФ, должны быть приложены к исковому заявлению.

Если при рассмотрении вопроса о принятии заявления арбитражный суд установит, что истцом не соблюден претензионный или иной досудебный порядок урегулирования спора с ответчиком, если такой порядок является обязательным в силу закона, то согласно ч. 1 ст. 129 АПК РФ арбитражный суд возвращает исковое заявление.

О возвращении искового заявления арбитражный суд выносит определение.

РАЗДЕЛ 3. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

Материально-техническое обеспечение государственной итоговой аттестации включает в себя:

- учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых и индивидуальных консультаций, укомплектованные специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации аудитории;
 - помещения для самостоятельной работы;
- помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования.

Лицензионное программное обеспечение:

- ΠΟ Microsoft Win SL 8 Russian Academic Open, Microsoft Windows Professional 8 Russian Upgrade Academic Open,
- ΠΟ Microsoft Windows Professional 7 Business Russian Upgrade Academic Open, Microsoft Office Professional Plus 2010 Russian Academic Open,
- ΠΟ Microsoft Windows Vista Business Russian Academic Open, Microsoft Office Professional Plus 2007 Russian Academic,
 - ΠΟ Microsoft Windows XP,
 - IIO Microsoft Office Professional Plus 2007 Russian Academic,
 - ПО ИРБИС 64;
 - Программа видеоконференцсвязи.

РАЗДЕЛ 4. ПОРЯДОК ПОДАЧИ И РАССМОТРЕНИЯ АПЕЛЛЯЦИЙ РЕЗУЛЬТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

В соответствии в пунктом 56 Положения о порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия» по результатам государственных аттестационных испытаний обучающийся имеет право на апелляцию.

Обучающийся имеет право подать в апелляционную комиссию письменную апелляцию о нарушении, по его мнению, установленной процедуры проведения государственного аттестационного испытания и (или) несогласии с результатами государственного экзамена.

Апелляция подается лично обучающимся в апелляционную комиссию не позднее следующего рабочего дня после объявления результатов государственного аттестационного испытания.

Для рассмотрения апелляции секретарь государственной экзаменационной комиссии направляет в апелляционную комиссию протокол заседания государственной экзаменационной комиссии, заключение председателя государственной экзаменационной комиссии о соблюдении процедурных вопросов при проведении государственного аттестационного

испытания, а также письменные ответы обучающегося (при их наличии) (для рассмотрения апелляции по проведению государственного экзамена) либо выпускную квалификационную работу, отзыв и рецензию (рецензии) (для рассмотрения апелляции по проведению защиты выпускной квалификационной работы).

Апелляция не позднее 2 рабочих дней со дня ее подачи рассматривается на заседании апелляционной комиссии, на которое приглашаются председатель государственной экзаменационной комиссии и обучающийся, подавший апелляцию.

Заседание апелляционной комиссии может проводиться в отсутствие обучающегося, подавшего апелляцию, в случае его неявки на заседание апелляционной комиссии.

Решение апелляционной комиссии доводится до сведения обучающегося, подавшего апелляцию, в течение 3 рабочих дней со дня заседания апелляционной комиссии. Факт ознакомления обучающегося, подавшего апелляцию, с решением апелляционной комиссии удостоверяется подписью обучающегося.

При рассмотрении апелляции о нарушении процедуры проведения государственного аттестационного испытания апелляционная комиссия принимает одно из следующих решений:

- об отклонении апелляции, если изложенные в ней сведения о нарушениях процедуры проведения государственного аттестационного испытания обучающегося не подтвердились и (или) не повлияли на результат государственного аттестационного испытания;
- об удовлетворении апелляции, если изложенные в ней сведения о допущенных нарушениях процедуры проведения государственного аттестационного испытания обучающегося подтвердились и повлияли на результат государственного аттестационного испытания.
- случае удовлетворения апелляции результат проведения государственного аттестационного испытания подлежит аннулированию, в связи с чем протокол о рассмотрении апелляции не позднее следующего рабочего дня передается в государственную экзаменационную комиссию для апелляционной Обучающемуся реализации решения комиссии. предоставляется пройти государственное аттестационное возможность испытание в сроки, установленные Академией.

При рассмотрении апелляции о несогласии с результатами государственного экзамена апелляционная комиссия выносит одно из следующих решений:

- об отклонении апелляции и сохранении результата государственного экзамена;
- об удовлетворении апелляции и выставлении иного результата государственного экзамена.

Решение апелляционной комиссии не позднее следующего рабочего дня передается в государственную экзаменационную комиссию. Решение апелляционной комиссии является основанием для аннулирования ранее выставленного результата государственного экзамена и выставления нового.

Решение апелляционной комиссии является окончательным и пересмотру не подлежит.

Повторное проведение государственного аттестационного испытания обучающегося, подавшего апелляцию, осуществляется в присутствии председателя или одного из членов апелляционной комиссии не позднее даты завершения обучения в Академии в соответствии со стандартом.

Апелляция на повторное проведение государственного аттестационного испытания не принимается.